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و ادبيات فارسي و ادبيات فارسيزبان زبان
4ي پاسخ: گزينه-1

 معني درست واژه:
 چيني سعايت: سخن

1ي پاسخ: گزينه-2
 ها: معني درست واژه

بودن/ وزر: بار گران، بزه، گناه/ حطام: مال دنيا، خرده مظاهرت: حمايت، پشتيباني/ ورطه: محلّ هلاكت، جاي خطرناك/ حلاوت: شيريني، شيرين
 ريزهو 

نه» محلّ هلاكت«،»ورطه«ي دقّت كنيم! معني درست واژه ، كه متأسفانه در انتخاب معني پيشنهادي به اين نكته توجه نشده»هلاكت«است،
 است.

3ي پاسخ: گزينه-3
 ها: معني درست واژه

بهدان اي مخدر كه از شاه خوالگير: آشپز، طباخ/ ترياق: پادزهر، ضد زهر/ بنگ: ماده ميه (البته در لغت دست معـادل» بنگ«ي دهخدا نامه آيد.
 آمده، اما با توجه به پاسخ سازمان سنجش، ظاهراً طراّح سؤال به اين مسئله توجهي نداشته است.)» دانه شاه«

2ي پاسخ: گزينه-4
 املاي درست واژه:

(فسحت:گشادگي فصاحت: زبان  خاطر) آوري، رواني كلام
4ي گزينهپاسخ:-5

 ها: املاي درست واژه
 بستند تا از مسلمانان شناخته شوند. زنّار: كمربندي كه زردشتيان يا مسيحيان بر كمر مي

(انتساب: نسبت داشتن)  انتصاب: گماشتن، برپا ساختن
و املاك از قبيل دكّان، كاروان و مخصوص آن مستغلّات: چيزهايي خاص و جز آن از كرايه كه مالك سرا، حمام، خانه  ها منتفع گردد.ي

و استوار1غراّ:  ) درخشان2) فصيح
و گزاف برخي درويشان  طامات: سخنان پريشان

[نعمت]: به (گذاردن: قرار دادن، نهادن، رها كردن) گزاردن  جا آوردن، ادا كردن
1ي پاسخ: گزينه-6

و پنجاه سال پيش» غزنوي«ي زبان فارسي، از دوره و درباري تا حدود صد و در همين فاصله» پاكستان«و» هند«زبان اداري ي زماني شاعران بود
و اقبال ظهور كردند.و نويسندگان بزرگي چون اميرخسرو دهلوي، فيضي دكني، زيب  النّسا، بيدل دهلوي

1ي پاسخ: گزينه-7
ا-ي نخل انسان ميوه-دوقدم تا قاف (اثر ديگر: فجر  سلام)اشراق: ميثاق امير فجر

 ها: بررسي ساير گزينه
 پور/ آواز گلسنگ: فاطمه راكعي : تنفّس صبح: قيصر امين2ي گزينه
 پور هاي ناگهان: قيصر امين زار: علي محمد افغاني/ آينه : بوته3ي گزينه
و لرز: غلامحسين ساعدي/ سفر سوختن: فاطمه راكعي4ي گزينه  : ترس

2ي پاسخ: گزينه-8
ــك ــاط كوچ ــم در حي ــت گ ــد)/ بهش (م. امي ــث ــوان ثال ــدي اخ ــدان: مه ــاييز در زن ــه) پ ــي: دانت ــدي اله (كم ــون ــده: ميلت  ش

و آثار رودكي: سعيد نفيسي  / شرح احوال
3ي پاسخ: گزينه-9

و استعاره است./ تشبيه: دانه» ابر«به» دست«و»ي اميد دانه«به» گير بودن زمين«استعاره: نسبت دادن (اضافه تشخيص ي تشبيهي)/ي اميد
(ناقص)  جناس: دست، است

4ي پاسخ: گزينه-10
( مرغ دل/ دام زلف/ دانه ي تشبيهي) تشبيه، همگي از نوع اضافه5ي خال/ طاير انديشه/ دام هوس

 ها:ي تشبيه در ساير گزينه بررسي آرايه
(اضافه1ي گزينه گلي تشبيهي)/ تشبيه چهره : خار بلا  به
(اضافه(اضافه : سيل اشك2ي گزينه ي تشبيهي)ي تشبيهي)/ غبار من
 : تشبيه قامت به سرو/ عارض به ماه3ي گزينه
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3ي پاسخ: گزينه-11
(بيت (كف: مجاز از دست)»):د«مجاز
(بيت بي»): الف«كنايه و ترك كردن / نعل در آتش نهادن كنايه از  تابي روي گرداندن كنايه از جدا شدن

(بيت متناقض (افتادن) موجب بلندمرتبگي شود. اينه»):«نما  كه افتادگي
(بيت و تنها بودن در انجام آن است.»):ج«حسن تعليل  دليل دشواري قضاي روزه، سنگيني روزه

(بيت  نخل ماتم/ اشك حسرت ريختن=هاي زاهد مغزي من/ گريه آمدن بر خشك»):ب«اسلوب معادله
1ي پاسخ: گزينه-12

و مضاف نماي كسرهي فك اضافه، معادل نقش»را«اليه، وجود جا شدن مضافو مضاف منظور از جابه ميي اضافه است؛ بين مضاف و اليه قرار گيرد
 كند. جاي آن دو را با هم عوض مي

 ها: بررسي ساير گزينه
ما2ي گزينه  : غفلت ما را سبب: سببِِ غفلت
 : جان غافل را سفر: سفرِِ جان غافل3ي گزينه
 : طفل طبعان را دل: دلِِ طفل طبعان4ي گزينه

2ي پاسخ: گزينه-13
 ها: بررسي ساير گزينه

تو1ي گزينه (بدل) خود:
و3ي گزينه (معطوف) روز: شب
و4ي گزينه (معطوف) رسم: راه

3ي پاسخ: گزينه-14
 ها: بررسي واج ميانجي در ساير گزينه

 درويشيسلطان/ فضاي : خيمه1ي گزينه
يي: جدا2ي گزينه
يگ: آسود4ي گزينه

3ي پاسخ: گزينه-15
 ها: نمودار اجزاي اصلي جمله

ي اول جمله
و متمم  چهارجزئي با مفعول

 گزاره نهاد

 فعل متمم مفعول
گچ ليسانسم پدرم  آويخت ديوار

ي فروريخته
 اتاقمان

 رم:ي چها جملهي سوم: جمله
 جزئي با مفعولسه دوجزئي

 گزاره نهاد گزاره نهاد

 فعل مفعول فعل

 نبيند تصديق مرا ـــ نماند آشنايي
3ي پاسخ: گزينه-16

و بيگانه«هاي واژه  واژه.12؛ روي هم، اند از يك تكواژ ساخته شده» كيش، هاله، زمين، پروانه، بحران، خسته، تمنّا، كين، معنا، آوا، فرآيند
 ها: بررسي ساير واژه
ــا: كــوش ــوش+ا/ پســين: پــس+كوش ره+ان/ خنــده: خنــد+يــن/ نــالان: نــال+يــن/ نوشــين: ن  اورد+ه/ رهــاورد:

ين+ه/ سيمين: سيم+/ ماله: مال
4ي پاسخ: گزينه-17

و ابيات گزينه هم4ي مفهوم مشترك مصراع سؤال ب : پرهيز از  داننشيني با
 ها: مفهوم ساير بيت

بي»:د«بيت نگري خردمندان عاقبت»: الف«بيت و  وفايي دنيا ناپايداري
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2ي پاسخ: گزينه-18
و تفاخر شاعرانه2ي مفهوم گزينه  : خودستايي

 ها: حتمي بودن مرگ مفهوم مشترك ساير گزينه
4ي پاسخ: گزينه-19

و گزينه نا4ي مفهوم مشترك عبارت سؤال  پايداري قدرت دنيوي:
 ها: مفهوم ساير گزينه

و ممدوح بر همگان1ي گزينه  : برتري معشوق
بي2ي گزينه و اعتبار واقعي در عنايت ي خداوند است. واسطه : عزّت
و ناپايدار3ي گزينه  : نكوهش عزّت يافتن مجازي

2ي پاسخ: گزينه-20
بي2ي مفهوم گزينه  قراري عارفان:
 ها: ترك تعلقّات دنيوي رك ساير گزينهمفهوم مشت

(گزينه بي1ي دقّت كنيم! در اين مورد هم پاسخ سازمان سنجش بي ) كاملاً و و باور درست پايه و توجيه كردن آن، درك و انتخاب اهميت است
ميبه» مفهوم ترك تعلقّات دنيوي«داوطلب را نسبت به   ريزد. هم

4ي پاسخ: گزينه-21
و ظاهربيني : نكوهش صورت4ي ينهمفهوم گز  پرستي

بي مفهوم مشترك ساير گزينه  وفايي روزگار ها:
3ي پاسخ: گزينه-22

و گزينه  : هر كسي لياقت درك راز عشق را ندارد./ صفاي باطن، شرط لازم براي درك معنويات است.3ي مفهوم مشترك عبارت سؤال
 ها: مفهوم ساير گزينه

و صورت : تقابل1ي گزينه  پرستي عشق حقيقي
 هاي راه عشق : نهراسيدن عاشق از دشواري2ي گزينه
 : عاقبت وخيم افشاي راز عشق4ي گزينه

1ي پاسخ: گزينه-23
و گزينه ي خداوند در تمام ذرات جهان : در دل هر ذره، حقيقتي آشكار است./ جلوه1ي مفهوم مشترك بيت سؤال

 ها: مفهوم ساير گزينه
 : اشتياق جهان براي حضور معشوق/ شورانگيزي عشق2ي ينهگز

 : توصيف زيبايي طبيعت بهاري/ طلب حضور معشوق3ي گزينه
و طلب وصل4ي گزينه  : غم هجران

2ي پاسخ: گزينه-24
و بلندنظري2ي مفهوم گزينه  : مناعت طبع

 نشدني بودن راز عشق ها: پنهان مفهوم مشترك ساير گزينه
2ي : گزينهپاسخ-25

و گزينه  فشاني عاشقانه/ شرط بقاي عاشق فنا شدن در وجود معشوق است. : جان2ي مفهوم مشترك عبارت سؤال
 ها: مفهوم ساير گزينه

 : همراهي معشوق با عاشق1ي گزينه
 : مرگ دوستي/ به ستوه آمدن از زندگي3ي گزينه
و جفاكاري4ي گزينه او: طعنه زدن پنهاني به معشوق

زبان عربيزبان عربي
گزپاسخ-26 2ي ينه:

«هوي نفسك«كلمات كليدي: »حتّي لايصل»/

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

و نمي» هوي«هواي نفس خود؛ »: هوي نفسك« به مفرد است [رد گزينه تواند ]3و1هاي صورت جمع ترجمه شود.

به»: حتي لايصل« ميصورت التزا تا نرسد؛ فعل مضارع منصوب و نيز مي ترجمه و نمي» لايصل«شود به لازم است صورت متعدي تواند

[رد گزينه ]4و1هاي ترجمه شود.
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گزپاسخ-27 1ي ينه:

«هذه الأيام الماطرة«كلمات كليدي: /«اشُاهد» »ألوانها الجميلة»/

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

و» الأيام الماطرة«بايد ترجمه شود. ثانياً» هذه«اولاً اين روزهاي باراني؛ »: هذه الأيام الماطرة« صفت مفرد» الماطرة«تركيب وصفي است

و به مي» باراني«صورت است [رد ساير گزينه ترجمه  ها] شود.

»دساير گزينهمي مشاهده»:اشُاه رد]  ها] كنم.

[رد گزينهي گزينه يد در ترجمهبا» الجميلة«و»ها«هاي زيباي آن؛ ضمير رنگ» ألوانها الجميلة« ]3و2هاي ها باشد.

گزپاسخ-28 3ي ينه:

«سنذهب«كلمات كليدي: «قائدنا»/ »لن نتركه»/

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

»گزينه»: سنذهب رد] (آينده) است. ]4و1هاي خواهيم رفت؛ فعل مضارع مستقبل

[رد گزينه»نا«فرمانده خود؛ ضمير» قائدنا« ]2ي بايد ترجمه شود.

به»لن«او را ترك نخواهيم كرد؛ »: لن نتركه« [رد گزينه به همراه فعل مضارع ]2و1هاي صورت آينده منفي ترجمه خواهد شد.

گزپاسخ-29 2ي ينه:

«فى انتهاء ممرّ مدرستنا«كلمات كليدي: تفُتح»/ »نافذة

 ها:ي كليدها در گزينه مقايسه

[رد گزينه در انتهاي راهرو مدرسه»: فى انتهاء ممرّ مدرستنا« ]3و1هايي ما؛ تركيب اضافي هستند كه پشت سر هم بايد ترجمه شوند.

تفُتح« مي پنجره»: نافذةٌ آن» تفتح«شود؛ اولاً اي است كه باز و قبل از  آيـد؛ ثانيـاً فعـل مضـارع اسـت. مـي»كه«جمله وصفيه است

 ها] ينه[رد ساير گز

گزپاسخ-30 2ي ينه:

»لاً فعل ماضي است، ثانياً متكلم وحده است.»: رأيتديدم؛ او 

به» رأيت«زياد شده بود؛ چون قبل از آن فعل ماضي» قد ازداد« مي آمده است  شود. صورت ماضي بعيد ترجمه

 ماضي بعيد=ماضي+ماضي

شد« »ه بود!ديدم توجه فرزندانمان به تلويزيون زياد

گزپاسخ-31 2ي ينه:

مي«ي عبارت: ترجمه »ماند! هركس قبل از سخن گفتن فكر كند از اشتباه سالم

3و1هايي گزينه ترجمه

مي : چرا آنچه را انجام نمي1ي گزينه  گوييد! دهيد،

مي3ي گزينه  شود! : هرگاه عقل كامل شود، سخن كم

 به فكر كردن قبل از سخن گفتن اشاره دارد.: مصرع دوم اين بيت2يي گزينه نكته

گزپاسخ-32 1ي ينه:

(الّذين) لهم فكرٌ مغلقٌ«كساني كه فكر بسته دارند: جر»من [در اينجا جمله صله است] معنـاي»لـ«؛ حرف » دارد«در ابتداي جمله

و نمي»بسته«دهد. در ضمن مي به؛ اسم است [رد ساير گزي تواند  ها]نهصورت فعل بيايد.

[رد گزينه» دهان«به معناي»فم«و» زبان«به معناي» لسان«دهانشان: فمهم؛ ]3و2هاي است

 سؤال حذف شده است.-33
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ي متن:ي متن: ترجمهترجمه����

و از چشم اي لذيذ را ديده آيا درختي بلند يا محصولي پاك يا ميوه« ب اي؟! آيا اين بذري نبوده است كه در خاك پنهان بوده وده ها مخفي

و آن چيزي شده است كه اكنون در طبيعت مي و از خاك بيرون آمده  بينيم؟! است، سپس زنده شده

و برگ بهار با شكوفه و پاكي هوايش بعد از سرماي شديدي آمده است به هايش و هاي درختان بعد از افتادنشان جاي خود بازگشتند

و فعاليت بعد از زماني از ثب و سرزندگي  ات بازگشته است!آواز پرندگان

و پس هنگامي كه كار اين و بالا و غروب، پايين و بدبختي، طلوع و سختي، راحتي گونه باشد نبايد آن همان زندگي انسان است! آساني

و نبايد سختي او را خوار كند آن (انسان) بالا رود ان نعمت او را مغرور كند آنگاه كه (انسان) پايين رود؛ بلكه او بايد و گاه كه ساني ماهر

و ناخوشي ثابت باشد!  در دو حالت آسايش

 معناي كلمات اين متن:

شد1 سترَ: پنهان شد4ها ) الأعين: چشم3 ) التراب: خاك2) احُييت: زنده (

 ) تغريد: آواز خواندن8 ) سقوط: افتادن7 ) عاد: بازگشت6 ) برودة: سرما5

يسرٌ: آساني11 ) النشاط: فعاليت10 ) الحيوية: سرزندگي9 عسر: سختي12) (

شد14 ) شقاء: بدبختي13  ) الشدة: سختي16 ) ذللّ: خوار كرد15 ) بطر: مغرور

و ناخوشي17 و الضّراء: خوشي  ) السراء
گزپاسخ-34 2ي ينه:

به«ي عبارت: ترجمه و ناخوشي ثابت باشد !»خاطر ............... انسان بايد در دو حالت خوشي

 ها:ي گزينههترجم

به : اين1ي گزينه ي آن دو پيشرفت وجود دارد! وسيله كه آن دو براي پيشرفت انسان مفيد هستند، پس فقط

: گزينه  كه زندگي به آن دو آميخته شده، پس هنگاميكه يكي از آن دو بيايد رفتنش را توقعّ داريم! اين2ي

و خوبي زندگي نمي : اين3ي گزينه و زشتي زندگي!آيد، كه پاكي  مگر بعد از بدبختي

 هاست! كه امور به دست انسان نيست، پس او مجبور به قبول اين حالت : اين4ي گزينه

و ناخوشي دنيا دل ببندد، چون اين دو به زندگي آميخته نكته: انسان نبايد به و انسان بايد از دست دادن هر يك را انتظار خوشي اند

 داشته باشد.

3ي ينهگز: پاسخ-35

 ها:ي گزينه ترجمه

و پختگي فكرها مانند ميوه1ي گزينه آن : بلوغ كارها ها قبل از زمانشان هاست كه به گذشت زمان نياز دارند، پس نبايد در خوردن

 عجله كنيم!

و آشكار كردن خودمان در جامع2ي گزينه و در ميان مردم داريم!: ما مانند بذرها نياز به پوششو مخفي شدن قبل از آشكار شدن ه

اش به اين دلالت دارد كه حتماً بعد از آلودگي حاصل شده است، پس با هر چيزي بايد خلافش را مشاهده : پاكي هوا تميزي3ي گزينه

 كنيم!

آن4ي گزينه و حركتي نداشتن در ظاهر اشياء به حركت در باطن به : ثابت بودن آن ها  را ببينيم!ها زودي اشاره دارد، چه بسا

مي3ي نكته: گزينه هر به اين اشاره دارد كه هر چيزي را با خلافش متوجه و شويم، ولي متن به اين اشاره دارد كه بعد از هر سختي

و اين بدي و خوبي است  كه انسان خودش را با هر حالتي بايد هماهنگ كند. اي، آساني

گزپاسخ-36 1ي ينه:

مي« كه متن از ما  ...............!»خواهد

 ها:ي گزينه ترجمه

و آينده1ي گزينه آن : به حال اشياء نگاه نكنيم بلكه به گذشته  ها بنگريم!ي

 هاي مغروري نباشيم چرا كه دنياي سراي باقي نيست! : در زندگي انسان2ي گزينه

گل3ي گزينه و و زيبايي دنيا توجه كنيم! : به آواز پرندگان  هاي بهار

مي4ينهگزي مي طور كه به حالت سختي كند، همان : به حالتي توجه كنيم كه ما را خوشحال  كنيم! مان توجه

مي نكته: با توجه به مثال مي هاي زده شده در درك مطلب متوجه و بعد اشياء توجه كنيم. خواهد اين شويم كه متن  را بگويد كه به قبل
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گزپاسخ-37 3ي ينه:

 ها:ي گزينه ترجمه

مي1ي گزينه  كند! : زندگي به خودي خود حقيقت انسان را آشكار

و ناخوشي دارد!2ي گزينه  : زندگي انسان نياز به خوشي

و راحتي هر دو مدرسه3ي گزينه مي : سختي  كند! اي هستند كه انسان را تربيت

و پايين بودنش4ي گزينه و بلا دو علامتي هستند كه بالا بودن انسان مي: نعمت  كنند! را آشكار

و آساني بايد ثابت آن نكته: مفهوم متن اين است كه انسان در دو حالت سختي و از ي ها درس بگيرد به همين خاطر در گزينه قدم باشد

 اي كرده است. آن را تشبيه به مدرسه3

گزپاسخ-38 4ي ينه:

ال«گذاري كامل عبارت: حركت سترت فى و اختفََتألم تَكُنْ هذه بذرةً !ترابِ »عن الأعينِ ثم خَرجت من الترابِ

 ها: اشتباهات ساير گزينه

«1ي گزينه و لازم است.)←» خُرجِت: (فعل ماضي معلوم خَرجَت 

«2ي گزينه و نيز جمع مكسر←الأعينّ: (مجرور به حرف جر است  است.)» عين«الأعينِ

«3ي گزينه (خبر←» بذرةٌ: (نائب فاعلش ضمير مستتر←»ستَرت«و منصوب است.)/» لم تكن« بذرةً َرتتو فعل در صيغه»هى«س

 است.)» للغائبة«

گزپاسخ-39 4ي ينه:

 حركت گذاري كامل عبارت:

»و مرفوع) الربّيع و(مبتدا و مجرور) طيبِبأزهارِه و مجرور)(مضاف برودةٍهوائه قد جاء بعد(معطوف و مرفوع) أوراقُو(صفتو مجرور) يدةٍشداليه الأشجارِ عادت(مبتدا

»إلي مكانها!

 ها: اشتباهات ساير گزينه

«1ي گزينه :الربيع «←»و مرفوع)» الربيع (مبتدا

«2ي گزينه (مضاف نيست، بلكه موصوف است. پس بايد تنوين بگيرد.)» برودةٍ«←» برودةِ:

«3ي گزينه و مرفوع)» أوراقُ«←» أوراقِ: (مبتدا

گزپاسخ-40 3ي ينه:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

و أجوف1ي گزينه (رأي))←: معتل (از ريشه و ناقص  معتل

(فعل ماضي است)←مجرد ثلاثى/ معرب←» إفعال«: مزيد ثلاثى من باب2ي گزينه  مبنى

 اء البارزفاعله ضمير الت←المستتر» أنت«: فاعله ضمير4ي گزينه

گزپاسخ-41 1ي ينه:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

«2ي گزينه »للغائبة«←» للمخاطب:

به»لم«فعل مجزوم بحرف←و علامة جزمه حذف حرف العلّة»لم«: فعل مجزوم بحرف3ي گزينه (حرف علّه و علامة جزمه السكون

(يعني رسيدن دو ساكن به هم) حذ ف شده است.)خاطر التقاء الساكنين

»هذه«اسمه←المستتر»هي«: اسمه ضمير4ي گزينه

گزپاسخ-42 3ي ينه:

 ها: اشتباهات ساير گزينه

 نكرة←: معرفّ بالإضافة1ي گزينه

و مجرور : مضاف2ي گزينه و مجرور بالتبعية←اليه  نعت أو صفة مفردة

و مصدر4ي گزينه و صفة مشبهة←: جامد  مشتق
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4ي اسخ: گزينهپ-43

و اعراب فرعي فعل در صورت سؤال گزينه  اي را خواسته است كه اعراب فرعي در آن نيامده است. اعم از اعراب فرعي اسم

 ها: بررسي گزينه

«1ي گزينه »نون«فعل مضارع با اعراب فرعي ثبوت »: يتعلّمون:

ميه آموزان من همان كساني هستند كه دانش ترجمه: برترين دانش  آموزند. اي مفيد را

«2ي گزينه ك: + «صديقتاك«=» صديقتان و مرفوع با اعراب فرعي» صديقتا»: »الف«فاعل

و درس  اند؟ هاي گذشته را فهميده ترجمه: آيا دو دوست تو اين درس

«3گزينه و مجرور با اعراب فرعي مضاف»: المجاهدين: و منصوب با اعر» مذعورين«و» ياء«اليه »ياء«اب فرعي حال

و فعل» هربوا«دقت داشته باشيد  هاي ماضي مبني هستند. فعل ماضي است

 زده فرار كردند! ترجمه: هنگامي كه دشمنان شجاعت مجاهدان را ديدند وحشت

و فعل» النواحى«: در اين گزينه اعراب فرعي وجود ندارد.4ي گزينه ا» لنشترى«اعراب تقديري دارد عراب اصلي مضارع منصوب با

 است.

مي ترجمه: آيا در اين نواحي دكاني براي اين  شود؟ كه از آن ميوه بخريم يافت

3ي پاسخ: گزينه-44

ميي جمع مؤنث حرف علّه فعل مضارع اجوف فقط در دو صيغه و به هنگام مجزوم شدن نيز فقط در صيغه اش حذف هاي بدون نون شود

مي حرف علّه »لا تبيعى«←»لا تبِعى«شود. بنابراين اش حذف

 ترجمه: اي دختر عزيزم وقتت را به بهايي ناچيز نفروش!

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه از» يصفونَ:  است.» شفى«فعل مضارع ناقص از »: تشفيهم«است.» وصف«فعل مضارع مثال

آن ترجمه: پزشكان براي بيماران داروهايي را تجويز مي ميها را بهب كنند كه  بخشد! ودي

«2ي گزينه از» أن يمشيا: و ناقص  است.» مشي«فعل مضارع منصوب

 ترجمه: اين دو پيرمرد نتوانستند كه بر پاهايشان راه بروند!

«4ي گزينه :دعاز» لم ي و اجوف و به خاطر مجزوم شدن حرف علّه» عاد«فعل مضارع مجزوم »: يصلون«اش حذف شده است/ است

م ميفعل مضارع و حرف عله درمضارع مثال حذف  شود. ثال است

مي هاي علمي ترجمه: اين پژوهشگران در حالي كه به هدف  رسيدند، باز نگشتند! شان

4ي پاسخ: گزينه-45

و جواب آن مجزوم است.»إن« اند، پس براي جالي خالي مناسب مجزوم نشده» يتقربّان«و» يحرصان«حرف شرط است، پس فعل شرط

 ند.نيست

مي ترجمه: اگر به نيكي  شويد! ها حريص باشيد به خدا نزديك

1ي پاسخ: گزينه-46

»لَتُبه» للغائبة«فعل ماضي در صيغه»غس و بعد از آن نيز هيچ اسم مرفوعي و چون ضمير بارز ندارد پس است عنوان نائب فاعل نداريم،

به»هى«نائب فاعل آن ضمير مستتر  ج» عقول«است كه  گردد. مع غير عاقل است برميكه

 شو شده است، پس راه زندگيتان را تغيير داديد!و هايتان شست ترجمه: گويا عقل

 ها: بررسي ساير گزينه

«2گزينه :ضمير بارز»:ارُسلت»با توجه به ضمير»ت) »)إنّى«در»ى«نائب فاعل است

و براي به پايان رس  ام! اندن مكارم اخلاق فرستاده شدهترجمه: قطعاً من براي آموزش دادن

«3گزينه :د آراءلن تؤي» :«نائب فاعل است.» آراء 

 ترجمه: نظرات اين دانشمند در جلسات علمي تأييد نخواهد شد!

«4گزينه : منعنا:  نائب فاعل است.»نا«ضمير بارز»
(گردن) ديگران منع شده و انداختن كارهايمان بر  يم!ا ترجمه: از تنبلي
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2ي پاسخ: گزينه-47

كه«به معناي» إذا« و مفعول» هنگامي و محلاً منصوب است. قيد زمان  فيه

 ترجمه: هنگامي كه خواستي كاري را انجام دهي، پس بدان كه خدا شاهد توست!

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه و منصوب»: متأخراً:  حال

 موافق باشي! ترجمه: در جشن دير حاضر خواهم شد، اگر

«3ي گزينه جر» متي:  محلاً مجرور به حرف

و غرور در نفست ادامه مي  يابد! ترجمه: اي انسان، تا كي خودبيني

«4ي گزينه جر» اليوم:  مجرور به حرف

 باره خواهي شنيد! ترجمه: در روز بعد اخبار مهمي را در اين

4ي پاسخ: گزينه-48

و محلاً» أنتظر« (صفت) مفرد است.» طويلة«مرفوع است./ جمله وصفيه  نيز نعت

 اي است كه از مدتي طولاني منتظرش هستم.ي ديدار مادربزرگم لحظه ترجمه: لحظه

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه «الذهبية: (صفت) مفرد»: المرتفعة»/  نعت

 هاي بلند ظاهر شد!ي طلايي خورشيد از پشت كوه ترجمه: اشعه

«2ي گزينه (صفت) مفرد» المرةّ:  نعت

 ترجمه: من به رضاي خدا راضي هستم به هنگام رويارويي با حوادث تلخ روزگار!

«3ي گزينه (صفت ) مفرد» العظيمة:  نعت

 هاي بزرگت انفاق كني! ترجمه: اي خواهرم بايد از ثروت

3ي پاسخ: گزينه-49

ي وصفيه است. جمله» تنجينى«وو مفعول مطلق نوعي است»ابُادر«مصدر»مبادرة«

 كنم، هرگز اقدامي نخواهم كرد كه مرا از خطرات نجات دهد! ترجمه: هنگامي كه به ديگران اعتماد مي

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه و منصوب» مقراًّ:  حال

و به پروردگاري ترجمه: اي خداي من از تو اطاعت مي مي كنم ب ات شهادت و پروردگار من هستي!ه ايندهم اقراركنان  كه تو خدا

«2ي گزينه و منصوب مفعول»: أبداً:  فيه

 كند! ترجمه: هيچگاه نگران نباش، قطعاً كسي كه از هيچ تو را آفريد از خطرها تو را حفظ مي

«4ي گزينه و منصوب/ مفعول»: صبراً: و منصوب»: كثيراً«به  صفت

ميترجمه: ديدگاه خاصي براي انسان صبو  دهد!ر نسبت به جهان وجود دارد كه او را صبر بسياري

2ي پاسخ: گزينه-50

و مستثني در اين عبارت مستثني از منه: مستثني كلمه منه محذوف است. تعريف مستثني مي» إلّا«اي است كه بعد منه گيرد، مستثني قرار

از كلمه و مستثني از آن گرفته شده» إلّا«اي است كه قبل  است.آمده

و ستمگران در جهان برمي  خيزند! ترجمه: فقط مؤمنان ضد ستم

 ها: بررسي ساير گزينه

«1ي گزينه  منه مستثني»: جميع«مستثني/ »: واحداً:

آني كارمندان را قبول نكرده ترجمه: مدير همه  ها! بود، مگر يكي از

«3ي گزينه  منه مستثني»: الناس«مستثني/ »: العقلاء:

آنترجم  ها!ه: اغلب مردم پيرامون خلقتشان فكر نكردند، مگر عاقلان از ميان

«4ي گزينه  منه مستثني»: أعمال«مستثني/ »: لعب:

 ترجمه: مادر امروز مراقب كارهاي فرزندانش نبود، مگر بازي كردن بسيارشان!
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و زندگي و زندگيدين دين
4ي پاسخ: گزينه-51

و قانوندهنظم پدي» بودن موقت«تأكيد اين سؤال بر و قانون منديآن ها ي: ها از كلمهو موقت بودنآن»حق«ي ها از كلمه مندي پديده هاست. نظم
و مشخص« مي» اجل مسمي: سرآمد معين و اجـل(يي شريفه شود. با توجه به آيه برداشت و ما بينهما الاّ بالحقّ و الأرض ما خلقنا السماوات

آ مسمي، ما آسمان و و زمين و مشخص نيافريديمها و سرآمدي معين مي)نچه را ميان آن دوست، جز به حق و اين پيام مفهوم شود كه: نظـم
و فرجام مشخص دارد. مندي پديده قانون و اين جهان سرآمد معين  ها موقت است

4ي پاسخ: گزينه-52
و شناخت جايگاه انسان در نظام خلقت خويشتن«،7پيام سخن امام علي از7اي كه همگام با سخن امام علي ست. آيها» شناسي حاكي

و فضلناهم عليو لقد كرمّنا بني(يي شريفه است، آيه» جايگاه انسان در نظام خلقت« و رزقناهم من الطيبات و البحر و حملناهم في البرّ آدم
بمي)كثير ممن خلقنا تفضيلاً و ر بسياري از مخلوقات برتري داده است. آنچه را كه در باشد. طبق اين آيه، خداوند به انسان كرامت بخشيده

و توانايي بهره آسمان و زمين است، براي ما آفريده آن ها  ها را در وجود ما قرار داده است. مندي از
1ي پاسخ: گزينه-53

مي(يي شريفه آيه (بر من سجده (در خواب) ديدم كه يازده ستاره و7خواب يوسف پيامبر)نند)ك انيّ رأيت احد عشر كوكباًً، من اسـت
قال يا أبت هذا تأويل رؤياي من قبل، گفت پدرم(فرمايد:مي7ي يوسف سوره 100يي آن خود يوسف پيامبر بوده است. زيرا آيه تعبيركننده

(در خواب) ديدم كه بر روي سرم انيّ اراني احمل فوق رأسي خبزاً،(يي شريفه آيه)اين تعبير همان خوابي است كه پيش از اين ديده بودم. من
و تعبيركننده)برم. نان مي  بوده است.7ي آن يوسف پيامبر خواب زنداني محكوم به مرگ عزيز مصر است

3ي پاسخ: گزينه-54
و اعمالمي بارترين(زياني خسران خداوند در قرآن كريم درباره ب(فرمايد: كارترين) مردم از نظر كردار الاخسرين اعمالاً الذّين ضلّ قل هل ننبئكم

و سعيهم في الحياة الدنيا، بگو آيا به شما خبر دهيم كه زيان كارترين مردم دركارها چه كساني هستند؟ كساني كه تلاششان در زندگي دنيا گم
)تباه شد.

و لقائه(يي شريفه تذكر: آيه است، امـا چـون صـورت سـؤال، عنـواني بـرايها كارترين انسان نيز پيرامون زيان)الذّين كفروا بايات ربهم
مي» عنوان«ها خواسته، ما ابتداي آيه را كه در واقع بارترين انسان خسران شد«شود: اين افراد به» كساني كه سعيشان تباه عنوان پاسخ بايد

 درست انتخاب كنيم.
2ي پاسخ: گزينه-55

مي آيه ميبگو همان كسي كه نخستين بار«فرمايد:ي اول گر امكان معاد جسماني در آخرت يـا اين آيه بيان» كند. انسان را آفريد، او را زنده
كه آفرينش مجدد جسم در آخرت است. آيه مي» باطل«ي دوم گر ضرورت معاد در پرتو حكمت الهي داند، بيان بودن را از آفرينش جهان دور

 است.
1ي پاسخ: گزينه-56

يع(با توجه به عبارت: ميالنار و شامگاه بر آنان عرضه و عشياً، آتش هر بامداد و شب) داشتن)شوند. رضون عليها غدواً (روز و شامگاه ، بامداد
و عالم دنيا، مشابهت زماني حاكم است.  عالم برزخ، حاكي از آن است كه بين عالم بزرخ

 ها: بررسي ساير گزينه
مي: اين آيه در مورد ظرفيت عالم برزخ است2ي گزينه  باشد.، نه عالم دنيا. ظرفيت عالم برزخ، بسيار بيشتر از دنيا
مي3ي گزينه و رستاخيز به فعليت و رسد، حكايت : آنچه در عالم برزخ گر علل طولي است، نه عرضي؛ يعني پس از دنيا، انسان در عالم بزرخ

مي سپس در رستاخيز، با حقيقت اعمال خود روبه  شود. رو
آ4ي گزينه و كه پـرده اشاره كرده، اين گزينه نيز نادرست نيست، زيرا در جهنم برزخي، پس از اين» جهنم برزخي«نجا كه اين آيه به : از هـا
و فعاليت آگاهانه دارد، در جهنم رومي رود، بدكاران با حقيقت اعمال خود روبه ها كنارمي حجاب و از طرف ديگر، چون روحشان زنده است شوند

ميميبرزخي مجازات  آن شوند. به نظر به رسد طراح، آياتي كه در از» توفيّ«ها  داند.مي»ي روح فعاليت آگاهانه«روح اشاره شده را حاكي
3ي پاسخ: گزينه-57

مي آمده بيان3ي كه در گزينه» نتبوء من الجنة حيث نشاء، در بهشت هرجا كه بخواهيم جاي گيريم«عبارت بـه توانـد گر آن است كه انسان
 اي برسد كه تعيين جايگاهش در بهشت به انتخاب خود او باشد. مرحله

1ي پاسخ: گزينه-58
مي كننده توكل و خواسته اي كه اهل معرفت باشد، و اسباب بهره جويد. زيرا اين ابزار داند كه انسان بايد در راستاي راهيابي به نيازها هايش، از ابزار

و وسايل، نشانهو اسباب بنابر حكمت الهي قرار ي قبول حكمت الهي داده شده است. بنابراين در اعتقاد انسان متوكل بر خداوند، استفاده از ابزار
 است.

و وظيفه ي خود را به خوبي انجام دهد. توكّل به خداوند در جايي درست است كه انسان، مسئوليت
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1ي پاسخ: گزينه-59
و پايداري يا ايها الذّين(يي شريفه هاي دل است. از آنجا كه يكي از مصاديق صبر، روزه است، آيه در برابر خواهش روزه مصداق كامل تمرين صبر

و نتيجه) كتب عليكم الصيام ... لعلكُّم تتقون(ي شريفهي مبين آن است. با توجه به آيه)آمنوا استعينوا بالصبر ... يابي به تقواي روزه، دست، ثمره
 مي باشد.

3ي پاسخ: گزينه-60
شود كه عقل كه حجت درون است، به كار افتد. در نتيجه از اين كه حجت برون است، وقتي مؤثر واقعمي6فرمايد: هدايت پيامبر اين آيه مي

(پيامبر) پي مي و اثر پذيرفتن از حجت برون (عقل) در فهم ضرورت  بريم. آيه به تقدم حجت درون
مي طور كه آيه باشيم؛ يعني همان6هاي پيامبر خدا بر آن است كه تسليم محض هدايتاز لوازم اثرپذيري از پيام به(فرمايد،ي شريفه فقط
و گفته و تسليم هدايت الهي شويم.6هاي او گوش ندهيم، بلكه گوش جان را بر سخنان پيامبر خدا ظاهر، به سخنان )باز كنيم

2ي پاسخ: گزينه-61
و ويژگي6هاي پيامبر مسئوليتي از آنجا كه امام همه و ابلاغ وحي را دارد، بايد صفات (مانند عصمت) داشته به جز دريافت هاي خاصي را

مي باشد. تشخيص عصمت براي انسان ي مقام امامت را معرفي كند، خداست. بنابراين تواند فرد شايسته ها ممكن نيست، بنابراين تنها كسي كه
و مسئوليتي نقش ادامه به6هاي پيامبر ها (نصب شده از جانب خدا) است. عهده به جز دريافت وحي از سوي خدا، ي امام معصوم منصوب

و سنت پيشوايان گويي به نيازهاي زمانه است. مجموعه هاي پاسخ بيني راه يكي از علل ختم نبوت، پيش ي معارفو احكام موجود در قرآن، سيره
آن اي از جانب خداوند گونه دين، به مي طراحي شده كه با مراجعه به و نيازهاي جوامع را در همه توان پاسخ به سؤال ها بهي دوره ها  دست آورد. ها

نه3و1هاي تذكر: گشوده بودن باب اجتهادو استنباط احكام توسط فقيهانو مجتهدان، كه در گزينه آمده، مربوط به دوران غيبت كبري است،
 باشد. پاسخ درست نميهر زمان. به همين جهت 

4ي پاسخ گزينه-62
از(در اين سؤال هر يك از عبارات مطرح در آيه، حاوي يك پيام است. از عبارت يا ايها الرسّول بلغّ ما انزل اليك من ربك، اي پيامبر آنچـه

(اعلام جانشيني علي  )) را ابلاغ كن.7پروردگارت بر تو نازل شده

«3ي مفهوم گزينه و إن لم تفعل(شود. از عبارت دريافتمي»7(ضروري بودن) ابلاغ رسالت خداوند با اعلان ولايت امير مؤمنان علي حتميت:
و اگر انجام ندهي، رسالت او را نرسانده )اي. فما بلّغت رسالته،

«1ي مفهوم گزينه و فرود بيست: ميدرياف» سالهسهو هم وزن بودن ابلاغ ولايت با رسالت پر فراز و(شود. عبارتت و االله يعصمك من الناس،
و به همين جهت خداوند، به پيامبر) دارد. خداوند تو را از مردم در امان مي 6حاكي از آن است كه ابلاغ پيام الهي، همراه با خطرات است

مي وعده  دهد.ي مصونيت جانش را
«4ي بنابراين مفهوم گزينه خ7ابلاغ ولايت امير مؤمنان: ها نادرست است، بلكه ابلاغ ولايت همراه با دغدغه» آزار استيدل الي از هر دغدغه،

و خطرات است.
«2ي مفهوم گزينه)كند. انّ االله لايهدي القوم الكافرين، همانا خداوند گروه كافران را هدايت نمي(از عبارت نصيبي كافران از هدايت الهي،بي:

و اجتناب ا امري مسلّم مي» ست.ناپذير  شود. دريافت
1ي پاسخ: گزينه-63

كه در حديث ثقلين آمده، مسدود» شويد. ما إن تمسكتم بهما لن تضلّوا ابداً، تا وقتي به اين دو تمسك جوييد، هرگز گمراه نمي«با توجه به عبارت
و عترت حاصل مي  شود.(بسته) بودن هميشگي راه ضلالت، با تمسك به قرآن

4ينهپاسخ: گزي-64
آن ترو فراوان به زودي پس از من زماني فرا خواهد رسيد كه كالايي رايج«فرمودند:7حضرت علي گاه كه بخواهند به صورت تر از قرآن نيست،

و به نفع دنياطلبان معنايش كنند. در آن ايام، در شهرها، چيزي ناشناخته و خير نيست. وارونه »تر از معروف
2ي : گزينه پاسخ-65

از تدوين كتب اربعه نو«ي شيعه، نمودي است. اعلان عـدم» اقدامات مربوط به مرجعيت ديني«از» تبيين معارف اسلامي متناسب با نيازهاي
 مشروعيت خلافت خلفا، نمودي از مجاهده در راستاي ولايت ظاهري است.

4ي پاسخ: گزينه-66
به7اند، در روز ظهور، به علت عدم آمادگي مانند قوم موسيو با مستكبران مقابله ننموده اند كه در زندگي خود با باطل مبارزه نكرده آنان

مي«خواهند گفت:(عج)حضرت مهدي و بجنگيد، ما اينجا و پروردگارت برويد »نشينيم. تو
4ي پاسخ: گزينه-67

ع نكته (نه زن با مرد) اشاره دارد.ي اين سؤال، انتخاب ازدواج مرد با زن با ايمان است. بنابراين بايد بارتي را انتخاب كنيم كه به ازدواج مرد با زن
و با زنان مشرك ازدواج نكنيد تا ايمان بياورند.(عبارت  لا تنكحوا المشركات حتيّ يؤمنّ، ولا تنكحوا(گر اين معناست. در حالي كه عبارت بيان)و

و زنان مسلمان را به ازدواج   حاكي از ازدواج زن با مرد با ايمان است.) مردان مشرك درنياوريد.المشركين حتيّ يؤمنوا،
و آتش، فرجامو نتيجهي آيه با توجه به ادامه و عدم توجه) به معيار ايمان در همسر، سوق دادن خانواده به بدبختي ابدي (رويگرداني ي اعراض

)يدعون الي النار اولئك(جهنم است:
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3ي پاسخ: گزينه-68
ك و پيشكش«ي ريم از كلمهقرآن و راستي صداق: نشانه«و» نحلة: هديه  براي مهر استفاده كرده است.»ي صداقت

و جد پدري) براي ازدواج دختر، از شروط اصلي عقد است. (پدر  اذن ولي
3ي پاسخ: گزينه-69

مي(يي شريفه آيه د او كسي است كه شما را در خشكيو دريا سير آندهد تا هنگامي كه و مير كشتي هستيد و ها با بادي موافق حركت كنند
آن بدان خوشحالند. ناگهان طوفان سختي به سراغ كشتي مي و موج از همه جا و بپندارند كه در محاصره آيد را ها را فراگيرد ي(بلا) گرفتارند، خدا

ها در لحظات گر آن است كه برخي انسان بيان)سگزاران خواهيم شد.خوانند كه اگر ما را از اين(خطر) نجات دهي، حتماً از سپا از روي اخلاص مي
بي خطر به ياد خدا مي مي افتند. توجه به خدا در چنين لحظاتي گوياي آن است كه هر كس در فطرت، خود را وابسته به يك قدرت يابد. پايان

ب3ي اي كه به اين مفهوم اشاره نموده، گزينه گزينه و ظهور آن به هنگام گرفتار آمدن به بلايا.است. فطري بودن توجه ه خدا
1ي پاسخ: گزينه-70

(تعيين) شده است، مرتبط با توحيد در ربوبيت است كه پيام آيه اداره افرأيتم(يي شريفهي جهانو هدايت آن به سوي مقصدي كه برايش مقدر
 حاكي از آن است.)ما تحرثون أانتم تزرعونه ام نحن الزارعون

2ي پاسخ: گزينه-71
و اجتنبوا الطاغوت(يي شريفه تسليم بودن در برابر خداوند، مرتبط با توحيد در عبادت است. آيه )و لقد بعثنا في كلّ امة رسولاً أن اعبدوا االله

 گر اين توحيد است. بيان
و رهبانهم ...(يي شريفه تذكر: آيه ش4ي كه در گزينه)اتخذوا احبارهم ميآمده به گويد رك در ربوبيت اشاره دارد، نه توحيد در عبادت. زيرا

و حضرت مسيح   را به ربوبيت گرفتند.7مشركان، دانشمندان، راهبان
1ي پاسخ: گزينه-72

(حسن فاعلي)، به منزله و نيت و قصد و كالبد عمل است (حسن فعلي)، در حكم جسد مبري روح عمل است. با توجه به حديث پيا شكل عمل
«6اكرم  (روح عمل يا حسن فاعلي ) است.»نية المؤمن خير من عمله: ، حق تقدم ازآنِ دومين

4ي پاسخ: گزينه-73
ام، اطعني في ما امرتك اجعلك تقول للشيء كن فيكون، مرا در آنچه به تو امر كرده(يكي از مصاديق ولايت معنوي، تصرف در عالم است. عبارت

چ  حاكي از اين مقام است.)، بشود.»باش«نان قرار دهم كه به هر چيز بگويي اطاعت كن تا تو را
2ي پاسخ: گزينه-74

ما باشد. زندگي در يك جهان قانونمي» مند بودن جهان قانون«ساز شكوفايي اختيار انسان است، يكي از عوامل كه زمينه مند، اين امكان را به
هاي كمال را بپيماييم.ن جهان، نيازهاي خود را برطرف كنيم، استعدادهاي خود را به فعليت برسانيمو پلهدهد كه با شناختو استفاده از قواني مي

و سامان، نام ديگر اين قانون و نظم و قدر الهي«مندي و قـدرهاي است. بنابراين صحنه» قضا و ظهور اختيار انسان، آنجا است كه قضا ي بروز
.متفاوت، او را احاطه كرده باشند

3ي : گزينه پاسخ-75
و هولاء من عطاء ربك(يي شريفه آيه يا1ي ناظر بر سنت امداد است. بنابراين يا گزينه)كلّا نمد هولاء . از طرف ديگر، سنت3درست است

و هم بدكاران مي  درست است.3ي شود. بنابراين گزينه امداد، يك سنت عام است نه خاص. زيرا هم شامل نيكوكاران
مي در سنت امداد مي و اختيار خود، راه حق يا باطل را برگزيند، شرايطي براي او فراهم شود كه در مسيري كه انتخاب گوييم: هر كس با اراده

و لذت از هاي گناهكار، نشانه هاي دنيايي به برخي انسان كرده، به پيش رود. بنابراين روي آوردن دنيا نعمتي لطف خداوند به آنان نيست. زيرا
 اند. پايان الهي محروم مانده بي

زبان انگليسيزبان انگليسي
2ي پاسخ: گزينه-76

»ات را كجا گذرانده بودي، به او چه گفتي؟ وقتي دوستت از تو پرسيد كه آخر هفته«
به whereي پرسشي نكته: كلمه و در وسط جلمه صورت خبري بيانبهكار رفته است. بنابراين ساختار جمله بعد از آن از حالت پرسشي خارج

 شود. مي
1ي پاسخ: گزينه-77

مي« [حتي] نمي آن مرد آنقدر تند صحبت مي توانستم يك كلمه كرد كه »گفت را متوجه شوم. از چيزي كه
 درست است:soنكته: با توجه به ساختار زير،

  +so) + قيد/ صفت + that(جمله
3ي پاسخ: گزينه- 78

»سؤالات جواب دهي، چه آسان باشند، چه نباشند.ي بايد تلاش كني به همه«
به ”… whether … or“نكته: ساختار (چه... چه ...، خواه ... خواه ...) زماني مي به معني رود كه با وجود داشتن دو شرط، نتيجه يكسان كار

 است.
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2ي پاسخ: گزينه-79
مي والدين ما بايد در جلسه« »اين، شركت نكردند.كردند، با وجودي مدرسه شركت

به ”Should have +pp“نكته: ساختار مي براي بيان عملي در گذشته مي كار  شده، ولي انجام نشده است. رود كه بايستي انجام
3ي پاسخ: گزينه- 80

[يا نه]. اين اي از حيات در جايي خارج از منظومه دانند كه آيا گونه دانشمندان هنوز نمي« ما[موضوع] مدتي شمسي وجود دارد هاست كه براي
و به احتمال زياد در سال »رو نيز خواهد بود. هاي بسيار پيش معما بوده است

 ) تماس، ارتباط4 ) معما، راز3 ) توقع، انتظار2 ) كاوش، اكتشاف1
4ي پاسخ: گزينه- 81

تد عضو گروهشان باشد، چون او تقريباً هميشه كس در كلاس نمي هيچ« بهخواهد كه عنوان مسئوليتش به او محول از انجام دادن كارهايي كه
مي مي »كند. شود، خودداري

 ) شامل ... بودن، دربر داشتن2 ) تمرين كردن1
 ) انجام دادن، اجرا كردن4 ) تشويق كردن، ترغيب كردن3

4ي پاسخ: گزينه- 82
»اي است.هما در انجام آزمايش مشكل داشتيم، آن آزمايش واقعاً پيچيد«
 ) پيچيده، دشوار4 ) نگران، دلواپس3 ) ذهني، رواني2 ) نگران، مضطرب1

2ي پاسخ: گزينه- 83
»كشد. در نهايت مرگ به رنج او پايان داد؛ او ديگر رنج نمي«
 ) درد، رنج2 ) هشدار، اخطار1
 ) عدم فعاليت، كوتاهي، تنبلي4 ) افسانه3

2ي پاسخ: گزينه- 84
آن توانند توسط بدن ها نمينويتامي« مي هايمان توليد شوند؛ ما مي ها را از آنچه »كنيم. نوشيم، دريافتمي خوريم يا
 ) توليد كردن، ساختن2 ) درگير كردن، مشاركت دادن1
 ) قبول كردن، پذيرفتن4 ) تمركز كردن، متمركز كردن3

1ي پاسخ: گزينه- 85
»اند؟ هاي همسايه خيلي بلند شده ايد كه درخت تا حال متوجه شده«
به2 ) خيلي، بسيار1 به4 ) باقدرت، شديدا3ً راحتي ) راحت،  طور فعالي ) فعالانه،

3ي پاسخ: گزينه-86
مي« مي ترتيب كلي اجزاي مختلف چيزي كه ساخته و غيره، طرح ناميده »شود. شود، مثل ساختمان، كتاب، دستگاه
ط3 ) پروژه2 ) اساس، پايه1  ) كاتالوگ4 رح، نقشه)

4ي پاسخ: گزينه- 87
به« »هاي اخير قرار گرفته است. طور كامل در جريان پيشرفت رئيس جمهور
با1 تا2 ) مقايسه كردن  ) كشيدن تا، امتداد داشتن
در3 از4 ) آزاد كردن  ) در جريانِ ... قرار دادن، مطلع كردن

: Cloze Testي ترجمه��
و پوشش مشك به لات سختي را پديد غذا و شمال كانادا كه خودشان را آوردند. دراين مورد اطلاعات زيادي از اسكيموها، يعني مردم گرينلند

و سبزيجات به اين معني بود كه مسافران قطبي ميوه خصوصبه. فقدان غذاي تازه، فرا گرفتهشدسرد خو داده بودند، بسيارزندگي در شرايط  ها
ث قرار داشتند كه روش در معرض بيماري در پيشگيريكمبود ويتامين به 100از آن تنها و سال اخير طور صحيحي درك شده است. پناهگاه

به سوخت  اند. تدريج تا حدودي حل شده مورد نياز براي آتش مشكلات ديگري هستند كه
4ي پاسخ: گزينه-88

به2 ) درس دادن، تعليم دادن1  ) ياد گرفتن، فرا گرفتن4 ن، بهتر شدن) بهبود بخشيد3 ) كمك كردن
1ي پاسخ: گزينه- 89

حد1  ) مؤثر، كارآمد4 ) لازم، ضروري3 پيكر الجثه، غول ) عظيم2 ) شديد، بيش از
3ي پاسخ: گزينه-90

به3 ) مستقيماً، يكراست2 ) يقيناً، مطمئنا1ً به4 الخصوص ويژه، علي)  طور مداوم ) پيوسته،
2ي پاسخ: گزينه- 91

(چهره) حالت3 ) پيشگيري، جلوگيري2 ) اثر، تأثير1  ) ارتقاء، ترفيع4 ) بيان، اصطلاح،
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4ي پاسخ: گزينه- 92
 ) سوخت4 ) ابزار، وسيله3 ) آشغال2 ) موضوع، ماده1

:1ي درك مطلب ترجمه��
آب پيش [وضع] و فناوري براي پيش بيني به مشخص است. انسان بيني وضعيت جوي يك محل وهوا، كاربرد علم طور غير ها براي هزاران سال

و از قرن نوزدهم به آب طور رسمي تلاش كرده رسمي آب بيني بيني كنند. پيش هوا را پيشو اند ي آوري اطلاعات كمي دربـاره هوا با جمعو هاي
و با استفاده از درك علمي فرآيندهاي جوي انجام مي [وضعيت] جو در آن محل تا پيش شود وضعيت فعلي جو در محل مشخص بيني شود كه

 چگونه خواهد بود.
آب پيش آبو بيني [و] عمدتاً برمبناي تغييرات فشار جو، شرايط فعلي و شرايط آسمان بود، در حالو هوا كه سابقاً يك تلاش كاملاً انساني هوا

مي حاضر برمبناي الگوهاي رايانه در اي انجام مي شود كه عوامل جوي را [هم] مشاركت انسان براي انتخاب بهتـرين الگـوي نظر گيرند. هنوز
مي هوايي كه پيشو آب هاي تشخيص الگوها، ارتباطات از راه دور، دانش عملكـرد شود، ضروري است كه شامل مهارت بيني برمبناي آن انجام

و دانش گرايش الگوها مي رات رايانهباشد. طبيعت دائماً در حال تغيير جو، قدر الگوها اي بسيار زياد مورد نياز براي حل كردن معادلاتي كه جو
و درك ناقص فرآيندهاي جوي به اين معني هستند كه هر چه تفاوت بين زمان كنند، خطاهاي موجود در اندازه توصيف مي گيري شرايط اوليه

و زماني كه پيش مي حاضر مي ينيب گيرد بيشتر شود، دقّت پيش بيني براي آن انجام  گردد. ها كمتر
2ي پاسخ: گزينه- 93

آب طبق متن، پيش« .»هوا ...............و بيني
 اي قديمي دارد. ) تاريخچه2 ) يك فناوري جديد است.1
از3  ) همچون گذشته كارآمد نيست.4 سال قبل آغاز شد. 100) كمتر

3ي پاسخ: گزينه-94
ميمتن عمدتاً در مورد ...........« »باشد. ....
آب ها به پيش ) دلايلي كه انسان1  هوا گرايش دارندو بيني
آن2 مي ) شرايطي كه هواشناسان در  كنند ها اشتباه
آب ) تعريف پيش3 آنو بيني و روش انجام  هوا
آبي مورد استفاده براي پيش هاي اوليه ) روش4  هواو بيني شرايط

1ي پاسخ: گزينه- 95
مو« آب بيني ها در پيش رد نقش انسانمتن در ميو هاي مدرن »كند؟ هوا چه چيزي را بيان
 ) كار انسان يك ضرورت است.1
 ها نيست. ) هيچ نيازي به انسان2
مي3 [هم] ندارند، آب توانند پيش ) حتي افرادي كه هيچ دانش تخصصي  هوا را انجام دهند.و بيني
 وهاي كمتر امروزي، به دخالت انسان بيشتر وابسته است.) در حال حاضر آن به نسبت وضعيت الگ4

4ي پاسخ: گزينه- 96
 اشاره دارد. timeبه2نزديك به پايان پاراگراف whichي كلمه

 ) زمان، وقت4 ) تفاوت زمان حاضر3ها بيني ) پيش2 ) فرآيندها1
:2ي درك مطلب ترجمه��

مي وحش مسئولان باغ به وحش حال، بيشتر باغ انات هستند. با اينگويند كه نگران حيو ها [بـراي هايي حفاظت كه زيستگاه جاي اين ها، كننده
داشتن حيوانات قابل قبول دهند كه در اسارت نگه ها به مردم آموزشمي وحش اند. باغ جالب باقي مانده» اقلام«از»اي مجموعه«حيوانات] باشند، 

و دور از زيستگاهو است. با وجود اين، حيوانات در باغ  شان هستند. هاي طبيعي حش، كسل، محدود، تنها
مي وحش باغ مي ها ادعا دهند، اما در حقيقت، بازديدكنندگان هيچ چيز معناداري را در مورد رفتار طبيعي، هوش يـا كنند كه به مردم آموزش

بهها كاملاً كوچك هستن وحش گيرند. بيشتر فضاهاي باغ زيبايي حيوانات ياد نمي و بازديدكنندگان ميد در ندرت توانند رفتار طبيعي حيوانات را
و غذاي گونه هاي روي قفس توانند از برچسب ها همچنين نمي اين فضاهاي غير طبيعي مشاهده كنند. آن و محل ها كه فقط فهرستي از نام ها

مي زندگي معمول آن  كنند، چيز زيادي ياد بگيرند. ها ارائه
شوند، بدون هيچ[امكان] تنها بودنو فرصت كم براي انگيزش روحي يا فعاليت جسمي. اين هم در فضاهايي كوچك نگه داشتهمي اين حيوانات با

كه منجر به رفتاري غير عاديو خود نابودساز مي پي ناميدهمي zoochosisشود [حيوانات] آزاد به دنيا آمده، در يك تحقيق جهاني شود. بنياد
[حبس شده] در فضاهاي كوچك يا قفس zoochosisبرد كه  از22ها ها متداول است. تحقيق ديگري نشان داد كه فيل در بين حيوانات درصد

شان را با راه رفتن درصد از وقت30ها هاي قفس هستند. خرس درپي سر يا گاز زدن ميله زمانشان را مشغول رفتارهاي غيرعادي مثل حركات پي
و عقب مي  هاي افسردگي هستند. ها همه نشانه ند. اينگذران به جلو
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مي وحش باغ مي ها همچنين ادعا هايي كه حيوانات در معرض خطر، مثل وحش دهند. با اين حال، اغلب باغ كنند كه حيوانات را از انقراض نجات
مي سانان بزرگ يا فيل گربه آن هاي آسيايي را پرورش هـاي پـرورش ها در مورد برنامـه وحش . باغكنند ها را در محيط طبيعي آزاد نمي دهند،

مي حيوانات [اين شان خيلي صحبت هاي در معرض خطر است. دليل ديگر جـذبي گونه كار] تسكين نگراني مردم درباره كنند. يكي از دلايل
مي هاي زيادي است كه از ديدن بچه كردن مشتري  ايم؟ ديدهگذاري بچه حيوانات برند. چند مسابقه نامي حيوانات لذت

آن هاي در معرض خطر را نجات خواهيم داد كه زيستگاه در نهايت ما تنها در صورتي گونه ها را حفظ كنيم. ما همچنين بايد جلوي كشتن هاي
به ها توسط انسان آن و مـي هايي حمايت كنيم كه براي حفاظت از حيوانات كار ها، بايد از گروه وحش جاي حمايت از باغ ها را بگيريم. ما كننـد

آن زيستگاه  ها را در طبيعت حفظ كنيم. هاي
1ي پاسخ: گزينه-97

به نويسنده« ميي اين متن .»ها .............. وحش گويد كه باغ طور غير مستقيم
مي1 مي ) به شكلي منفي بر روي حيواناتي كه پناه  گذارند دهند، تأثير
و همچنين غذاي طبيعيآن2 مي ) رفتار حيوانات  دهند ها را تغيير
و ما نمي3 آن ) متأسفانه ضروري هستند  ها سر كنيم توانيم بدون
 ) بايد بهتر تحت كنترل قرار گيرند تا مفيد باشند4

4ي پاسخ: گزينه- 98
مي وحش طبق متن، اطلاعاتي كه بازديدكنندگان از ديدن حيوانات در باغ« . ها در مورد آن كسب »كنند ...............
آن1 مي ) به همان ميزاني است كه ي حيوانات در طبيعت كسب كنند توانند از مشاهده ها
ي كافي مفيد است ) براي داشتن كاربرد عملي به اندازه2
و گمراه3  كننده است ) كاملاً غلط
 ) ناقصو محدود است4

4ي پاسخ: گزينه- 99
د در متن همه« مير باغي موارد زير در مورد حيواناتي كه به وحش نگه داشته .»كه اين نوع حيوانات ............... جز اين شوند، ذكر شده است
 دهند ) تنها بودنشان را از دستمي1
ي كافي فعال نيستند ) از نظر جسمي به اندازه2
 كنند كه از نظر روحي انگيزش پيدا كنند ) اين فرصت را كسب نمي3
مي) اغلب به عنوان چيزي است4  شوند كه محققان براي انجام آزمايش نياز دارند فاده

3ي پاسخ: گزينه- 100
مي« »باشد. پاراگراف آخر متن شامل تعدادي ................
 ) هشدار، اخطار4 ) پيشنهاد3 ) مقايسه2 ) شكايت1
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رياضياترياضيات
4ي پاسخ: گزينه-101

 داريم:
3 1

3 2 32 2 2 2( )= =
ت مورد نظر برابر است با:پس عبار

2 23 1 3 1

2 3 2 3 2 4 2 3 4 2 3 3 1 3 1 2 3

( ) ( )

( )

− +

− + + × = − + + = − + + =����� �����

4ي پاسخ: گزينه-102

�
*

2 5 2 5 3 4 1 6 4 7 8 1f (x) x , g {( , ) , ( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )}= − =

 با توجه به فرض داريم:
 كنند. همديگر را خنثي مي

�
*1 16 6 2 6 5 7 4(f og)(a) (fof og)(a) f( ) g(a) a

↑
− −= ⇒ = ⇒ = × − = → =

3ي پاسخ: گزينه-103
مي xf(x)جدول تعيين علامت عبارت  كنيم. را رسم

11
2

xf (x) ( )= −

ي تـابع همـواره نـامنفي اسـت، پـس دامنـه xf(x)با توجه به جدول تعيين علامت فوق، عبارت

y xf(x)=همان( , )= − ∞  است.�∞+
4ي پاسخ: گزينه-104

 داريم: ABCاز مثلثBحل اول: با نوشتن مساحت سينوسي براي رأس راه
1 9 12 54
2

ˆ ˆS SinB SinB= × × = 

ي كسينوس  داريم:Bها براي رأس از طرفي طبق قضيه
2 2 2

2 2 2 12 9 7 176 222
2 12 9 2 12 9 27

ˆ ˆb a c acCosB CosB + −
= + − ⇒ = = =

× × × ×
 

 در نتيجه:

2 2 2
2

2 2
22 27 22 5 49 7 5 7 5

1 1 54 14 5
27 27 2727 27

ABC
ˆ ˆSinB Cos B S ( )

− ×
= − = − = = = ⇒ = = 

(رابطه راه  باشد، آنگاه مساحت اين مثلث برابر خواهد بود با: ABCبرابر نصف محيط مثلثPي هرون): اگر حل دوم

S P(P a)(P b)(P c)= − − −

ي هرون در اين مثلث داريم: طبق رابطه
12 9 7 14 14 14 12 14 9 14 7 14 2 5 7 14 5

2 ABCP S ( )( )( )+ +
= = ⇒ = − − − = × × × = 

1ي پاسخ: گزينه-105
 دانيم: مي

12 11 10

12 3 9 6 3
1 1 1

1 1 1

t (t )(t t t )

t (t )(t t t )

 − = − + + + +


− = − + + +

�

 در نتيجه داريم:
12

11 10 3
2 2 2

9 6 3 12

3

1
1 1 1 3 1 5 1 3 5 31 1 2

1 2 4 2 2 4 4 41 1
1

t
t t t tt t t (t ) ( )

tt t t t
t

−
+ + + + − − +−= = = + + = + + = + + = + =

−+ + + −

−

�

0x
x

f (x)
xf (x)

− +
− +
+ +

	
	
	

12

9 7

A

B C



16 

گزپاسخ-106 4ي ينه:

0P(xي حل اول: نقطه راه , ميxرا روي محور( PAكنيم. بايد ها انتخاب PB−:بيشترين مقدار را داشته باشد 

2 21 25 7 4PA PB (x ) (x ) f (x)− = − + − − + =

و برابر صفر قرار مي f(x)، از تابع f(x)براي يافتن نقاط اكسترمم  دهيم: مشتق گرفته

2 2 2 2

1 7 1 70
1 25 7 4 1 25 7 4

(x ) (x ) (x ) (x )f (x)
(x ) (x ) (x ) (x )

− − − −′ = − = ⇒ =
− + − + − + − +

و معكوس كنيم، پس از ساده كردن داريم:2به توان اگر طرفين تساوي اخير را  رسانده

 جذر
2 2

25 4 5 7 2 1 5 35 2 2
1 7

x x x ( x )
(x ) (x )

= → − = − ⇒ − = ± −
− −

 

5 35 2 2 3 33 11
375 35 2 2 7 37
7

x x x x

x x x x

− = − ⇒ = ⇒ =



− = − + ⇒ = ⇒ =

11xتوجه كنيد كه به ازاي و به ازاي= 37بيشترين مقدار تفاضل فواصل
7

x كمتـرين مقـدار بـراي=

ميتفاضل فواصل مو  آيد. رد نظر به دست
 حل دوم: راه

قرار داشته باشـد، بـراي يـافتنdدر يك طرفخطBوAنكته: اگر مطابق شكل، نقاط
ازPمانندdاي روي نقطه PA(يعنيBوAكه تفاضل فواصل آن PB−بيشترين مقدار (

ميABخط ممكن باشد، پاره خط را امتداد ي تقـاطع همـان را قطع كند، نقطهdدهيم تا

PAي مورد نظر است كه به ازاي آن، حاصل نقطه PB−خط برابر با طول پارهABخواهد
(اين موضوع به نام   معروف است.)»ي دوم هرون مسئله«شد.
راxرا نسبت به محورBي مطابق شكل، ابتدا قرينه و آن بهAناميم. سپس مي1Bها يافته و امتداد مي1Bرا ي دهـيم تـا در نقطـه وصل

0P(x,  تالس داريم:ي طبق قضيه AHPها را قطع كند. در مثلثx، محور(

ــالس 1 ت
1

7 2 5 35 2 2 3 33 11
1 5

B HPH xAHP : B H || AH x x x x
PH AH x

′′ −′ → = ⇒ = ⇒ − = − ⇒ = ⇒ =
−




گزپاسخ-107 2ي ينه:
 آوريم: را به دستميي تابع اولي ابتدا دامنه

ــد ــامنفي باش ــد ن  باي

2 25 4 4 5 5 1 1 5yy x x (x x ) (x )(x ) D : x= + − = − − − = − − + ⇒ − ≤ ≤�������

ي زير برقرار باشد: طبق فرض بايد رابطه
3 2 2

2
3 2 2

5 4 1 1
5 4 3 2

5 4 5 2

x

x
x x (x ) ( )

x x x
x x ( x) ( )

≥

<

→ + − > −+ − > − + 
→ + − > −

32 2

32 2

2 5

3 17 3 17 3 171 2 6 4 0 3 2 0 3
2 2 2

2 2 14 20 0 7 10 0 2 5 2 3

x

x

(x )(x )

( ) x x x x x x (I)

( ) x x x x x x (II)

≥

<

− −

− + +
⇒ − − < ⇒ − − < ⇒ < < → ≤ ≤

⇒ − + < ⇒ − + < ⇒ < < → < <�����
 

3ي مورد نظر)(بازه 172
2

x +
<  (II)و (I): اجتماع >

3ي پاسخ: گزينه-108

2از 3g(x) x= 3شود نتيجه مي−
2

g(x)x +
، لذا داريم:=

2ي تابع ضابطه 2 23 34 4 5 4 4 5 2 5
2 2

g(x) m m mf(g(x)) (x x ) f (m) (( ) ( ) ) f(m) m m= + +
= − + → = − + ⇒ = − +

×

B
A

P
d

×
1 7 2B ( , )=

1 5A ( , )=

PH′H x

y
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2ي پاسخ: گزينه-109

33دانيم مي 3 4Sin x Sinx Sin x= ، پس:−
3

2 2 2 2

2

3 3 42 2 1 3 4 2 2

22 1
2

Sin x Sinx Sin xCos x ( Sin x) Sin x Sin x
Sinx Sinx

Sin x Sinx

−
= ⇒ = − ⇒ − = −

⇒ = ⇒ = ±

 

جواب كلي اين معادله به صورت
2 4

kπ π
 است.+

1ي پاسخ: گزينه-110

1اگر 2 2
3

Sin−α  گاه: باشد، آن=

22 2 8 11 1
3 9 3

Sin Cos Sinα = ⇒ α = − α = − =

 در نتيجه داريم:

3 4 233 4 3 1
27 27

Cos Cos Cosα = α − α = − = −

2ي پاسخ: گزينه-111
 حل اول: راه

21

2
2

2 2 20 0 0 0

1

1 1
1

1

Sin x

x x x x

Cos x Cosx Cosx Sinx Cosx
L lim lim lim ( ) lim

xx x ( Cosx )x

−

→ → → →

− − −
= = − = −

+

��

�������

0xبه ازاي ارزي، هم→
2

1
2

xCosx−  برقرار است، پس: ≈

2

20

1 32 1 1
4 42x

x

L lim
x→

= − = − = −

ي هوپيتال داريم: حل دوم: با استفاده از قاعده راه

2

20 0 0 0

32 20 32 2 2
0 2 2 2 4

Hop

x x x x

Sinx SinxCosxSinx Sinx SinxCos x Cosx CosxL lim lim lim lim
x x xx→ → → →

− + − + −−
= = → = = = −

1ي پاسخ: گزينه-112

2

2 1 1 1 1

1

1

2

x

y Cos (tan x) y (tan x) Cos(tan x) ( Sin(tan x))− − − −

+

′ ′= ⇒ = × × −��� 

1 1
1 1 41 1

2 1 1
1 11 1 2

tan
y Cos(tan ) ( Sin(tan )) y

x x

− π
=

− −′ ′⇒ = × × − → = −
= =+

گزپاسخ-113 2ي ينه:
 طبق فرض سؤال داريم:

4ي همگرايي دنباله:طهنق 1 4
3 2 3x

nlim
n→ ∞

+
=

−
61183 3

4 1 4 11 1 50 11 185 3
0 02 3 2 62

3 2 3 3 3 2 50 3 3

//

n /
/ n n n

n ( n )
+ ×

− < ⇒ < ⇒ − > ⇒ > ⇒ ≥
− −

�

62min(nپس ) =	

4
π

Cos

Sin
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3ي پاسخ: گزينه-114

0xدانيم كه به ازاي مي 1ارزي، هم→ 1
x x

  ≈  
مي برقرار است، گزينه   كنيم: ها را بررسي

تناهي:م
0 0

1 1 1
x x
lim x lim x

x x− −→ →

  = × =  
 

متناهي:
0 0

1 12 1
x x

( ) lim x lim x
x x+ +→ →

  = × =  
 

نامتناهي:
�

1

1 13 0
x

( ) lim x ( ) ( )
x

−

→ −∞
−

    = −∞ = −∞ = +∞    − ∞   
 

متناهي:
�

0

1 14 0 0
x

( ) lim x ( ) ( )
x

+

→+ ∞

    = +∞ = +∞ =    + ∞   
 

1ي پاسخ: گزينه-115
مي با توجه به گزينه و زوج بررسي  كنيم: ها، پيوستگي تابع را در اعداد صحيح فرد

، عبارتxمقادير فرد الف) به ازاي
2

Sin xπ1است در حالي كه براي عبارت±1يكي از دو مقدار غير صفر x( )  −و حد راست+1، حد چپ برابر

و راست تابع-1برابر 1خواهد بود. در نتيجه حد چپ
2

xf (x) ( ) Sin x   π
= و لذا در اين نقاط پيوسته در نقاط صحيح فرد با هم برابر− نيست

 نيست.

، عبارتxب) به ازاي مقادير زوج
2

Sin xπ1برابر صفر است كه با توجه به متناهي بودن مقدار x( )  −گيريم كه مقدار حد تابع نتيجه ميfدر

ر تابع نيز در اين نقاط برابر صفر است، پس تابع در اين نقاط پيوسته است.نقاط صحيح زوج برابر صفر است. با توجه به اينكه مقدا
3ي پاسخ: گزينه-116

 با توجه به فرض داريم:

2 23
3

4 1

2 2x
x

x
lim

x ax b lim ( x ax b)→
→

− −
= − ∞ ⇒ = − ∞

+ + + +
 

22xپس بايد عبارت ax b+ 3xبه ازاي+ و در اين نقطه، تغيير علامتن= 3xدهد. به عبارت ديگر، صفر شود يي مضاعف معادله ريشه=
22 0x ax b+ +  باشد، يعني:=

2 2 2 12
2 2 3 2 12 18

18
a

x ax b (x ) x x
b
= −

+ + = − = − + ⇒ 
=

6aدر نتيجه: b+ =.
2و1ي گزينه-117

fگيريم كه مقدار تابع نتيجهميfبا توجه به نمودار 0xدر′ و با افزايش= عددي مثبت بوده
x(به صورت مجانبي) كاهشمي كه، مقادير آن به سمت صفر تابعي فردfيابد. همچنين از آنجا

كه است، نتيجه مي fشود ( تابعي زوج خواهد بود. پس هر دو نمودار گزينه′ ()1هاي ) براي2و
f ′) (1قابل قبول است. توجه كنيد كه تفاوت دو نمودار و درf) در اين موضوع است كه تابع2)
0x  توان دريافت!، اين موضوع را نميfمشتق دوم دارد يا خير كه از روي نمودار تابع=

3ي پاسخ: گزينه-118
2ي تمام خطوط گذرا از نقطهي معادله 1A( ,  به صورت كلي مقابل است:mبا شيب−(

2 1y m(x )= − −

21براي يافتن شيب خطوط مماس رسم شده بر منحني
2

y x x= 2ي از نقطه− 1A( , بAي، كافي است خطوط گذرا از نقطه−( ا منحني را

و به دنبال ريشه  هاي مضاعف آن باشيم: فوق تلاقي دهيم

2 21 12 1 1 2 1 0
2 2

x x m(x ) x (m )x ( m )− = − − ⇒ − + + + =

ي مضاعف ريشــه 2 2
1 2

2 81 2 2 1 0 2 1 0 1 2
2

(m ) ( m ) m m m ,m ±
→ ∆ = + − + = ⇒ ∆ = − − = ⇒ = = ± 

x

y
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را اگر زاويه آنθي بين اين دو مماس  گاه: در نظر بگيريم،

2
π

⇒ θ 1تعريف نشده= 2

1 2

2 2
1 1 1
m m

tan
m m
−

θ = = =
+ −

2ي پاسخ: گزينه-119

3xكافي است معادل تابع را بهخ ازاي ( )+→ و از ان مشتق بگيريم: −  پيدا كرده

3 3
23

9 93 3 9 9 3 3 3 6 5
3 93 9

x ( ) : f(x) ( x) x f (x) x (x ) f (( ) ) ( )
( x)

+ +′ ′→ − = − + ⇒ = + − × ⇒ − = − + − × = −
×

1ي پاسخ: گزينه-120
ميي تماس در معادله اولاً مختصات نقطه پ كند، ثانياً شيب خط مماس برابر مشتق تابع در نقطهي خط مماس صدق س:ي تماس است،

ا1 ي  3 2 3 2 2 3
2 7 7 13

2 3 2

x y f ( ) f ( )
y x : xy f ( )

− = ⇒ = ⇒ = =
+ = 

′= − + ⇒ = −


11g(x)ي گيري از طرفين رابطه با مشتق f (x)
x

 داريم:=−

1 1 1 1
2 2 1 1

3

1 1 1 1 1 1 1 1 3 72 2 1
4 2 4 42

(x) f (x) (f (x)) f (x) g ( ) f ( )
x xx x f (f (x)) f (f ( ))

− − − −
− −

′ ′= − + = − + × ⇒ = − + × = − − = −
′ ′ ���

1ي پاسخ: گزينه-121

3چون تابع xf (x) x e−=ًو تقعرش رو به بالا است، پس بايد توأما 0fصعودي (x)′ 0fو< (x)′′  باشد:<
02 3 23 3 3f (x)x x xf (x) x e x e ( x)x e x (I)′ >− − −′ = − = − → <

2 2 23 2 3 6 6x x x xf (x) x e ( x)( x)e ( x)x e (x x )xe− − − −′′ = − + − − − = − +

2هاي ريشه 6 6 0x x− + 3برابر= fو جدول تعيين علامـت3± (x)′′بـه
0هـاي صورت مقابل است. پس در بازه 3 3x< < 3و− 3x > داريـم +

0f (x)′′ 0ي، بازه(I)ي كه با اشتراك با بازه< 3 3( , مي−( آيد كـه به دست
 مورد نظر سؤال است.

3ي پاسخ: گزينه-122
آن نقطه2با توجه به م اي كه تابع در هميها تعريف نشده است، نتيجه و هم ريشه ريشه گيريم كه اين دو نقطه ي صورت هستند:ي مخرج

 تابع در اين دو نقطه
 تعريف نشده است.

ــت ــدار مثب ــن مق 3 اولي
0 1

4
xSinx Cosx tan x x π

+ = ⇒ = − →  : مخرج=

1

3
2 0 03 2

4
(aSin x b) aSin b a b

x

−

π
+ = ⇒ + = ⇒ =π

=

����

 : صورت

ميfي تابع پس ضابطه  شود: به صورت زير ساده
2 2Sin x Cos x+2SinxCosx

22 1 2
4

a(sin x ) a(Sinx Cosx)f (x) a(Sinx Cosx) a Sin(x )
Sinx Cosx Sinx Cosx

+ + π
= = = + = +

+ +

↖ ↗

1چون
4

max(Sin(x ))π
+ 2max(f(x))، لذا با توجه به اينكه=  شود كه: است، نتيجه مي=

2 2 2a a= ⇒ =
4ي پاسخ: گزينه-123

8yخط 2yنمودار تابع= x x=مي-2و2هاي را در دو نقطه به طول كند. از آنجا كـه تـابع قطع
2y x x=به زوج است، پس مساحت ناحيه  آيد: دستميي مورد نظر به صورت زير

42 22 3
2 0

2 1
4 8 32 2 32 2 32 16 0 32 8 24

04 2
x

S x x dx x dx ( ) ( )
−

= × − = − = − = − − = − =∫ ∫ 

3 3 3 3x
f (x)

− +
′′ − + − +

	
	 	 	

y

2

x

8y =

x22−

y
• •

4
8
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4ي پاسخ: گزينه-124
16 4 9 16 4 9 16

1 1 4 9 1 4 9
2 3

4 1 2 9 4 3 16 9 3 10 21 34

x dx x dx x dx x dx dx dx dx

( ) ( ) ( )

       = + + = + +       

= − + − + − = + + =

∫ ∫ ∫ ∫ ∫ ∫ ∫

3ي : گزينهپاسخ-125
را اگر طول ضلع مثلث متساوي آنaالاضلاع و شكل مقابل داريم: در نظر بگيريم،  گاه با توجه به فرض

2
1

1 3120
2 4

S a a Sin a= × × °  : مساحت مثلث هاشور خورده =

1

2
1

S
S

⇒ =

2
2

3
4

aS  : مساحت مثلث اصلي=

2ي پاسخ: گزينه-126
 طبق فرض داريم:

ــرج ــب در مخ 4 تركي 4 4
5 5 9

AD ADAD DB
DB AB

= ⇒ = → =

DEاز آنجا كه || BCي تالس داريم:، طبق قضيه
4 (*)
9

DE AD
BC AB

= = 

، يعني:DEو BCهاي برابر است با نسبت قاعده EBDو EBCهاي، نسبت مساحت مثلثBDECي در ذوزنقه
9* 2 25
4

EBC

EBD

S BC /
S DE

= = 

4ي پاسخ: گزينه-127
ي يـك مخــروط بــه شــعاع قاعــده AHحــول ارتفــاع ABCمطـابق شــكل، از دوران مثلــث

3
2

BCr = 32و ارتفاع = 3 3
2

h AH ( )= = ي محاطي حولو همچنين از دوران دايره=

1، يك كره به شعاع AHارتفاع
3

AHR =  آيد. پديد مي=

 لذا حجم مورد نظر برابر است با:

2 31 4 4 53
3 3 3 3

V r h R π
= π − π = π − π =

4ي پاسخ: گزينه-128
و طول4طول وتر برابر°30ي با زاويه ADHي الزاويه مطابق شكل، در مثلث قائم

2ي ديگر برابر ضلع قائمه  است.3

 ABEگيريم. مثلث در نظر ميEراB̂وÂد نيمسازهاي داخليي برخور نقطه

1و ارتفـاع6الاضلاع بـه ضـلع مثلثي متساوي
3

6 3 3
2

EH ( )= اسـت. =

گيـريم. در مثلـث در نظر مـيFراD̂وĈي برخورد نيمسازهاي داخلي نقطه
CDFي، طــــــول ارتفــــــاع وارد بــــــر قاعــــــدهCD برابــــــر

2 2
5 3

30
3

FH DH tan= × °  است. =

 پس داريم:
 ABCDي ارتفاع ذوزنقه

1 1 1 1 2 2 1 2 1 2
5 3 8 33 3 2 3

3 3
FE EH FH EH (H H FH ) EH FH H H

↑
= − = − − = + − = + − =

������

60°

120°
a

aa

a

a

A

D

B C

E

•

H

A

B C

30
°

60°
2 3

4

2 26

6

4

A B

CD H H′

• •

••

1H

2H

•
••

•

•

• •

•

•30°

F

P Q
2M1M

E

A B

CD
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ميQراĈوB̂ي برخورد نيمسازهايو نقطهPراD̂وÂي برخورد نيمسازهاي نقطه CDوABهـاي گيريم. از آنجا كه قاعـده در نظر
ميQوPاند، ثانياً نقاط قائمهQوPاند، اولاً رئوس موازي مي گيرند كه از وسط ساق روي خطي قرار (چرا هاي ذوزنقه ؟)، پس:گذرند

1 2 8
2

AB CDM M +
= =

1 2 1 2 4PQ M M (PM QM )⇒ = − + =

1 2 2
2

ADPM QM= = =

 بر هم عمودند، پس مساحت آن برابر است با:FEوPQ، قطرهاي PFQEدر چهارضلعي

8 3 4 16 33
2 2 3

FE PQS
××

= = = 

3ي پاسخ: گزينه-129
:است، زيرا داريمACموازي ضلعPQخط پاره

ــاز نيمس (*)

ــاز  نيمس

BP MBˆAMB MP :
PA MA
BQ MBˆCMB MQ :
QC MC

 =

 =


تــالس ــه عكــس ACي ضــلع ميان BM BP BQ
PQ || AC

PA QC
→ = →

و در نتيجه خواهيم داشت:

ــه(*) 5 مجموع در مخرج رابط 3 75
6 5 3

PQ PB PQ MB PQPQ || AC PQ /
AC BA AC MA MB

⇒ = → = ⇒ = ⇒ =
+ +

 

1ي پاسخ: گزينه-130
آن مطابق شكل، دو جفت مثلث متشابه با هم مي مي توان يافت كه با نوشتن تناسب اضلاع در يكي از  آيد: ها، حاصل مورد نظر به دست

�
ــه  تساوي دو زاوي

1 2

2
ADˆˆABD ACD

ADC AMB
ˆ ˆA A


= =

→
 =


 

∼

� ــه  تساوي دو زاوي

2

ˆ ˆDAM CAB
ADM ACBABˆˆADM ACB

 =


→
= =




 

∼

AD DM AM AD BC DM AC
AC BC AB

⇒ = = ⇒ ⋅ = ⋅

4ي پاسخ: گزينه-131
 آيد: تصوير خط مورد نظر به صورت زير به دست مي

1
2 1 3 (*)2

3

xy
T(x , y) ( y , x ) (x , y )

x y

′ +
=′ ′= − + = ⇒ 

 ′= −
(*) 3 32 3 6 2 6 6 4 3 21

2 2
xL : x y y L : y x
′

′ ′ ′ ′+ = → − + + = ⇒ + =

7ي ها فقط نقطه در بين گزينه 0( ,  واقع است.′Lروي(
2ي پاسخ: گزينه-132

ها عمود است. لذا كافي، راستاي عمودمشترك اين دو خط بر هر دوي آن′dوdبراي دو خط متنافر
 رسم كنيم كه منحصر به فرد است.′dوdخطي موازي راستاي عمودمشتركAي است از نقطه

A

D
B

C
M

1 2

••

••
•

A

D
B

C
M

1 2

•
••

A•

d

d′

A

P M

Q
B C
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1ي پاسخ: گزينه-133

ABاز ضرب داخلي دو بردارCosAˆبراي يافتن
����

ACو
����

 كنيم: استفاده مي

1 2 2 3

3 0 3 3 2

AB B A ( , , ) AB

AC C A ( , , ) AC

 = − = − − ⇒ =


= − = − ⇒ =

���� ����

���� ���� 

3 0 6 2
63 3 2

ˆ ˆAB AC AB AC CosA CosA − + +
⋅ = ⋅ ⇒ = =

×

���� ���� ���� ����

3ي گزينه پاسخ:-134

uبرابر با قدرمطلق ضرب مختلط اين سه بردار يعني،wوu،vالسطوح بنا شده روي سه بردار دانيم حجم متوازي مي (v w)⋅ است، پس حجم×
aالسطوح ساخته شده روي سه بردار متوازي b×،bوa:برابر خواهد بود با 

�
2 75

1 2 3 2 1 1 1 7 5 1 49 25 75

u v w

V |(a b) (a b)| a b

a b ( , , ) ( , , ) ( , , ) a b

↓ ↓
 = × ⋅ × = × =


× = − × − = − ⇒ × = + + =

2ي پاسخ: گزينه-135
 حل اول: راه

و تصوير قائم بردار2Aو1Aي دو نقطه 1را روي اين دو خط متنافر در نظر گرفته 2A A
�������

را روي ضرب خارجي بردارهاي هادي اين دو خط

1 2(u u  آوريم: به دست مي×(

2

2 2

2

1 2
2 32 1

1 0 23 2
2 3 1

x zd : y
x y

d : A ( , , )z y
u ( , , )

+ +
= == − ⇒  = − −= − 

 =

1

1

1

1 2 1 2

2 2
1 1 3
2 2 0

1 1 3

3 2 2 6 3 3

x y zd :

A ( , , )
u ( , , )

A A ( , , ) , u u ( , , )

− +
= = −

 = −
 = −

= − − × = −
�������

 

1 2 1 2

1 2

18 6 6 18 6
36 9 9 3 6

A A (u u )
h

u u

⋅ × + −
= = = =

× + +

�������

2dو1d: طول عمودمشترك

 حل دوم: راه
و با كمي تأمل ميو تيزهوشي به دونبال دو جفت صفحهمعادلات دو خط را به صورت پارامتري نوشته آني موازي گرديم كه اين دو خط روي

ي موازي، طول عمود مشترك مورد نظر است:ي بين اين دو صفحه صفحات باشند. فاصله

1

2 2 2 4
2 2 2 62

2 21 1 3
3

x t x t
x y zd : t P : x y zy t

y z t
z t

= + ⇒ = +
− + = = = ⇒ ⇒ − − == − − ⇒ + = −−  =

ي موازي دو جفت صفحه

2 2

2 1 2 4 2
2 1

2 0
4 23 2

3 2

x t x t
x y

d : P x y zy t
y z tz y

z t

′ ′= − ⇒ = −
= −  ′⇒ ⇒ = − − ==  ′⇒ + = −= −   ′= −

 برابر است با:2Pو1Pي موازيي بين دو صفحه فاصله

6 0 6
6

4 1 1 6

−
= =

+ +
 

4ي پاسخ: گزينه- 136

مي است. معادلهa2ي بيضي از دو كانون آن برابر مقدار ثابت طبق تعريف بيضي، مجموع فواصل هر نقطه  كنيم:ي بيضي را استاندارد

2 2 2 2 2 23 4 18 16 5 3 6 4 4 5 3 3 27 4 2 16 5x y x y (x x) (y y) (x ) (y )+ + − = ⇒ + + − = ⇒ + − + − − =

22 2
2 2

2
16 43 2

3 3 4 2 48 1
16 12 12 2 3

a a(x ) (y )
(x ) (y )

b b

 = ⇒ =+ − ⇒ + + − = ⇒ + = ⇒ 
= ⇒ =

2پس مقدار مورد نظر برابر 8a  است.=

2 1 0A( , , )

3 1 2B( , , )− 1 1 3C( , , )−
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4ي پاسخ: گزينه-137

2ي اين هذلولي با دو خط مجانب داده شده به صورت حل اول: معادله راه 2 4(y x)(y x ) k+ − − 3ي اسـت. نقطـه= 5
2

M ( , روي ايـن=(

 لولي است، پس:هذ
5 3 5 3 4 16( )( ) k k+ − − = ⇒ = −

مي معادله  كنيم:ي هذلولي را استاندارد
2 2

2 2 2 2 1 22 2 4 16 4 4 8 16 2 4 4 1 4 16 1
4 16

(x ) (y )(y x)(y x ) y x y x (y ) (x ) + −
+ − − = − ⇒ − − − = − ⇒ − − − + + = − ⇒ − =

2
2 2 2

2
4

20 2 5
16

a
c a b c

b

 =⇒ ⇒ = + = ⇒ =
=

2ي دو كانون اين هذلولي برابر پس فاصله 4 5c  است.=
 حل دوم: راه

ي از دو خط مجانب آن برابري هذلول ضرب فواصل هر نقطه نكته: حاصل
2 2

2
a b

c
 است.

3يي نقطه فاصله
5

2
M ( , 2از دو خط مجانب=( 0y x+ 2و= 4 0y x− − 1ترتيب به=

8
5

h 2و=
2
5

h  است، پس:=

2 2

2
16

(1)
5

a b
c

=

ي هم هستند، پس هذلولي افقي يا قائم است.  از طرفي چون شيب خطوط مجانب، قرينه

(تأثيري در محاسبات ندارد)، لذا شيب خطوط مجانب به صورت فرض مي bmكنيم كه هذلولي افقي است
a

=  است، پس:±

)2(2 2b b a
a
= ⇒ =

ه 2ي ذلولي، رابطهدر 2 2c a b= +) (1برقرار است، لذا از روابط و  ) خواهيم داشت:2)
2 2 4 (2)2
2 2 2

4 16 4 16
4 2 4

5 54 5

a ( a ) a
a a b

a a a
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = → =

+

2در نتيجه 2 2 5c a b= + 2ي كانوني هذلولي برابرو فاصله = 4 5c  است.=
1ي پاسخ: گزينه-138

ب ميا تفكيك به دو دترمينان، سادهدترمينان فوق را  كنيم: تر
 دو ستون برابر

 صــفر

a b b ab b b ab a b ab
b c c bc c c bc b c bc
a c a ac a a ac c a ac

+
+ = +
+ �����

و سوم به مي bc ،acو abترتيب مقادير از سطرهاي اول، دوم و سپس مقدار را فاكتور و بار ديگر در ستون abcگيريم را يك بار در ستون اول
 كنيم: دوم ضرب مي

�
�

1 1 1 11 1
1

1 1 1 11 1 1
11 1 1 11 1

b a b aa b ab ac bc
b c bc (ab)(bc)(ac) (abc)(abc) ab ac

c b c b
c a ac bc ab

a c a c

= = = 

 اش برابر است، پس: از آنجا كه دترمينان هر ماتريس با ترانهاده

1 1 1 1
1
1 1 1 1

ac bc ac ab bc
ab ac bc ac ab bc ac ab D
bc ab ac ab bc

= = − = −

و سوم جابه  ترانهاده جايي سطرهاي اول
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3ي پاسخ: گزينه-139

2 1
3 4

A
− 

=  − 
2: ماتريس تبديل 3 4T(x , y) ( x y , x y)= − − ⇒

 حل اول: راه

1 4 1 4 11 1
3 2 3 22 4 1 3 5

( )
A

( ) ( )
− − − − −   
= = −   − −× − − − ×    

2
5

⇒ β =1

4 1 4
22 0 5 5 5

3 4 0 3 2 1 1
5 5 5 5

A I A−

  
− α + β =  α − α β     α + β = ⇒ + = ⇒    α − α β      − − α = − ⇒ α =    

 

 حل دوم: راه

نكته: ماتريس
a b

A
c d

 
=  

 
2Aي ماتريسي در معادله (a d) A A I O− + +  كند. صدق مي=

1Aي با توجه به رابطه I A−α + β ي فوق داريم:و نكته=

1 2 2

1
2 4 21 5

1 2
8 3 5

5

A
(a d) ( )

A A A I O A A I O
A

×−

β  α == − + = − − = β  α→ α + β − = ⇒ + − = ⇒ ⇒ 
α α  − = = − + = − β =

 α 

A Iα + β =

1ي پاسخ: گزينه-140
دترمينان ماتريس ضرايب برابر صفر است، پس با توجه به ضرايب، سه صفحه يا در

آن يك خط مشترك هستند يا فصل مشترك دوبه  ها با هم موازي است. دوي
 حل اول: راه

(مث از معادله دوzلاًي اول، يكي از متغيرها و در ) را بر حسب دوتاي ديگر نوشـته
مي معادله  كنيم:ي ديگر جايگذاري

2 6 2 6x y z z x y− + = ⇒ = − + ي اول : معادله+

3 جايگــذاري در معــادلات ديگــر 2 6 4 3 2 10 3 2 10
11 5 2 6 2 9 6 28 9 6 28

x y ( x y ) x y
x y ( x y ) x y
+ − − + + = ⇒ + =

→ ⇒ − = − ≠ −
− + − + + = ⇒ − − = −

و غيرمنطبق هستند، پس فصل مشترك دوبه  اند. دوي صفحات با هم موازي دو خط فوق با هم موازي
مي راه (يا همان) صفحهي صفحهم با استفاده از معادلات دو تا از صفحات، معادلهكني حل دوم: سعي ي سوم را به دست آوريم: اي موازي با

1 2 1 2

3

2 1 1 6
2 3 1 11 5

1 3 1 4

1 11 5 2

Q

x x
P , P : y P P y

z z

x
P : y

z

    
−       = ⇒ − = − =              −          


     − =           

	

���������

1ي صفحه 22 3Q P P= (و غيرمنطبق بر) صفحه−  اند. با هم موازيدوي صفحات است، پس فصل مشترك دوبه3Pي موازي
1ي پاسخ: گزينه-141

44iهاي مطابق جدول داده iy x=  داده شده است:−
44 3 1 1 3 5

ــراواني 4 ف 7 5 3 1
x − − −

 

44 12 7 5 9 5 0 44 0 44
20

i i

i

f (x )
y x x

f

− − − + + +
= = = ⇒ − = ⇒ =∑

∑
 با توجه به تعريف واريانس داريم:

2 2 2 2 2 2
2 4 3 7 1 5 1 3 3 1 5 100 5

20 20
i i

i

f (x x) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
f

− − + − + + +
σ = = = =∑

∑
5 2 2 1 0 05

44 44 20
/C V /

x
σ

⋅ = = = ⇒5ات : ضريب تغيير�= σ = ⇒
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2ي پاسخ: گزينه-142

 دقت عمل كارگري بيشتر است كه ضريب تغييرات كمتري داشته باشد:

14 15 15 16 17 19 16 16 2 1 1 0 1 3

14 14 16 17 17 18 16 16 2 2 0 1 1 2
i

i

A : , , , , , a a : , , , , ,

B : , , , , , b b : , , , , ,

⇒ = ⇒ − − − −


⇒ = ⇒ − − −

2

2

4 1 1 0 1 9 8
6 3

4 4 0 1 1 4 7
6 3

A B
A

A Ba b
B

(C V) (C V)σ >σ
=

+ + + + +
σ = =⇒ → ⋅ > ⋅ + + + + +σ = =


 بيشتر است.Bدر نتيجه دقت عمل كارگر

3ي پاسخ: گزينه-143

ازكعدد يك به همراه اعداد اول كوچ  دو نسبت به هم اول هستند. عدد دوبه11، در مجموع30تر

1 2 3 5 7 11 13 17 19 23 29, , , , , , , , , ,

و عوامل اولشان در بين اعداد اول كوچك وجود ندارد، لذا بقيه30تر يا مساوي عدد، هيچ عامل اول كوچك11به غير از اين تري اعداد مركب بوده

 است.30از

آن30تا1عدد از بين اعداد12اگر حداقل پس طبق اصل لانه كبوتري،  ها عامل اول مشترك دارند. انتخاب كنيم، حتماً دوتاي

3ي پاسخ: گزينه-144

 دانيم: مي

2(A B) (B A) (A B)× × =∩ ∩

{ } { }
{ } { }

{ }
25 50 3 4 5 6 7

4 7
3 2 1 4 1 4 7 10

A x , x , , , ,
A B ,

B k |k , k , , ,

 = ∈ < < = ⇒ =
 = − ∈ ≤ ≤ =

�
∩

�

A)2پس ضرب دكارتي B)∩و داراي4ي يك مجموعه 42عضوي بوده  زيرمجموعه است.=16

4ي پاسخ: گزينه-145

}عضوي5ي افرازهاي مجموعه }A a,b ,c ,d ,e=ي تك عضوي دارند، به يكي از دو حالت زير است: كه فقط يك مجموعه

5 4
5

1 4
   

= =   
   

)1تعداد  ) • • • • •

5 4 2
1 2 2

15
2!

     
     
     = )2تعداد= ) • • • • •

ي دو عضوي دو مجموعه

15پس 5 20+  افراز مطلوب است.=

1ي پاسخ: گزينه-146

و تقارني دارد، ولي ترايايي نيست، لذا هم�2ي فوق روي رابطه  ارزي نيست. خواص بازتابي
a)بازتابي� ,b)R(a ,b) : ab ba=

a)تقارني� ,b)R(c,d) : ad bc cb da (c ,d)R(a ,b)= ⇒ = ⇒

2ترايايي� 1 0 0 0 0 1 2 2 1( , )R( , ) , ( , )R( , ) , ( , ) R 1 2( , )
1ي پاسخ: گزينه-147

و تابع جرم احتمال دو«در پرتاب دو تاس، توزيع احتمال مجموع

 رو است: به صورت روبه» عدد روشده

6 7
36

x
P(X x)

− −
= = 

ب  رابر است با:احتمال مورد نظر

1 2 4 6 2 15 52 3 5 7 11
36 36 12

P(X , , , , ) + + + +
= = = =

1
36

2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

6
36
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2ي پاسخ: گزينه-148

2ي دلتاي معادله 5 0ax bx+ − 2به صورت= 20b a∆ = 1باشد. چونمي + 3a ,∈  و معادله در نتيجه دلتاي معادله عددي مثبت بوده

ت.همواره داراي دو جواب ساده اس

bهاي اين معادله، يعني احتمال اينكه مجموع جواب
a

2بيشتر از−
3

 آيد. باشد، به صورت زير به دست مي

ميYوXترتيببهbوaبراي راحتي كار، به جاي  گيريم: در نظر

1اي: فضاي نمونه 3 3 0X , , Y ,∈ ∈ −      

02ي مطلوب: ناحيه 2
3 3

XY Y X
X

>− > → < −

7و1هايي مطلوب يك ذوزنقه به طول قاعده ناحيه
3

 است، پس احتمال مورد نظر برابر است با:2و طول ارتفاع

 هاشور خورده

ــتطيل  مسـ

72 1
3

10 52
2 3 18 9

( )
S

P
S

+

= = = =
×

3ي پاسخ: گزينه-149

6pاين گراف داراي  رأس است. در مورد اين گراف داريم:=

2 4 3 1 2idegv q a b c q= ⇒ + + + + + =∑
3از طرفي طبق فرض

2
q p=2است، پس 3 6 18q = × و در نتيجه:=

8 18 10a b c a b c+ + + = ⇒ + + =

6pي اين گراف ساده چون مرتبه  تواند باشد. براساس اين موضوع داريم:مي5ي رئوس گراف برابر است، پس حداكثر درجه=

(الف)(د)(ه) (ب) (ج)

{ } { } { } { } { } { }10 5 5 0 5 4 1 5 3 2 4 4 2 4 3 3a b c a ,b ,c , , , , , , , , , , , , , ,+ + = ⇒ =

5و صفر همزمان وجود ندارند.)5ي رئوس، درجه6يي مرتبه(غير ساده، چون در گراف ساده 5 4 3 1 0, , , , (الف),

س آن4و5ي رئوس، اگر درجه6يي مرتبه اده، چون در گراف ساده(غير 5 گاه حداكثر وجود داشته باشد، 4 4 3 1 1, , , , (ب),

مي- خواهد داشت. توسط الگوريتم هاول1ي رأس درجه يك  توان به اين موضوع پي برد.) حكيمي نيز

4 4 3 3 3 1, , , , 4(ه), 4 4 3 2 1, , , , 5(د), 4 3 3 2 1, , , , (ج),

}ي با توجه به نمودارهاي فوق، تنها سه جواب براي مجموعه }a ,b ,c.وجود دارد 

1ي پاسخ: گزينه-150

 كنيم: ابتدا عدد مورد نظر را به صورت زير ساده مي

000 1001 7 11 13abcabc abc abc abc( ) abc= + = = × × 

211به صورتabcرقمي چون هفت برابر عدد فوق، مربع كامل است، پس بايد عدد سه 13k×2143باشد، يعنيabc k=

1سه رقمي است، فقط مقاديرabcچون 2k  قابل قبول است، پس:=,

8 مجموع ارقام=,14
1 143
2 572

k
abc abc

k
= ⇒

= ⇒
= ⇒

•
•

•

•
•

•1

3
3

3

4

4
•

•
••

•• 4

4

4

3

2

1
•

•

•

•
•

•1

2
3

3

4

5

x

y

1 3

1−

3−

3 2( , )−

21 3( , )−

•

•
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1ي پاسخ: گزينه-151
3

62 0 2 100 10 6 6 16 14 (*)abc (a bc) ( a b c) a b c a b c= ⇒ + + = + + ⇒ =  : طبق فرض +
پس6ارقامي در مبنايcوa،bاز آنجا كه 0هستند، 5a< 5cو≥ 0و≥ b≤ميو از رابطه  آيد:ي (*) فقط دو حالت زير به دست

1 1 2 112
2 2 4 224

a , b , c N
a , b , c N
= = = ⇒ =


= = = ⇒ =

215از مربع كامل 224عدد  يك واحد كمتر است.=225
2ي پاسخ: گزينه-152

ب.م.م دو عدد 5اگر 2n 7و− 3n 1dدر نظر بگيريم، طبق فرض بايدdرا+  باشد، داريم:≠
7

1
5

5 2 35 14
5 2 7 3 29 29

7 3 35 15

dd | n d | n
( n , n ) d d | d

d | n d | n

×
≠

×

 − → −− + = ⇒ ⇒ → =
 + → +

5پس هر دو عدد 2n 7و− 3n  هستند، لذا:29مضرب+

12 دو رقمي 41 70 99n , , ,
↓

→ =�����
29 12n⇒ ≡

29 29 2965 2 0 5 2 30 12 12 41 70 99n n n n , , ,×− ≡ ⇒ ≡ → ≡ →

 چهار مقدار

3ي پاسخ: گزينه-153
هم از آنجا كه رابطه a)ارزي شاملي ,b)است، پس دو عضوaوbيك در يك كلاس هم و لذا اين دو عضو را با هم به عنوان ارزي قرار دارند

 گيريم. در نظر ميxعضو به نام 

هم داد رابطهتع }ي ارزي روي مجموعه هاي }x ,c ,dرابطه با شرايط مذكور5ي سه عضوي، يعني معادل است با تعداد افرازهاي اين مجموعه
 وجود دارد.

4ي پاسخ: گزينه-154
 رو با شرط مذكور مورد نظر است:ي روبه هاي معادله مطابق فرض، تعداد جواب

1 2 3 10
0 6i

x x x
x
+ + =


≤ <

آن ترتيب، مجموعه جواب را به3Aو1A،2Aاگر 1ها به ترتيـب هايي در نظر بگيريم كه در 6x ≥،2 6x 3و≤ 6x شـد، تعـداد با≤
 آيد: هاي مورد نظر به صورت زير به دستمي جواب

1 2 3 1 2 3 1 2 1 3 2 3 1 2 3U A A A U ( A A A A A A A A A A A A )− = − + + − − − +∪ ∪ ∩ ∩ ∩ ∩ ∩

10 3 1 10 6 3 1 12 6
3 3 0 0 3 66 45 21

3 1 3 1 2 2
( )

+ − − + −       
= − × − × + = − × = − =       − −       

 

2ي پاسخ: گزينه-155
ر4(هر=Pي ظرف اول سفيد) مهره2(×Pي ظرف دوم سفيد) مهره2(+Pي ظرف اول سياه) مهره2(×Pي ظرف دوم سياه) مهره2( Pنگ)مهره هم

5 4 3 2
2 2 2 2 10 6 3 1 63 3 0 15

8 6 28 15 28 15 20
2 2

/

       
× + ×       

× + ×       = = = = =
× ×   

×   
   

 

فيزيكفيزيك
گزپاسخ-156 4ي ينه:

Aدر ابتدا با توجه به اينكه برآيند دو بردار
�

Bو
�

با هم Aاندازه
�

Bاست. بردارx اي در راستاي محورو فاقد مؤلفهyو در جهت مثبت محور
�

را
 آوريم: به دست مي

ــه ــه ب  با توج
 اطلاعات ســؤال

0 15R i j→ = +
� ��

Aيي اندازه(محاسبه
�

(2 29 12 9 12 15A i j A= + ⇒ = + =
� � � �

B(فرم كلي براي
�

(B i j= α + β
� ��

12 15 3
0 15 9 12

9 0 9
R A B i j ( ) i ( ) j

+ β = ⇒ β =
= + ⇒ + = + α + + β ⇒ 

+ α = ⇒ α = −

� � � � �� �
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Aحال با داشتن دو بردار
�

Bو
�

آن، اندازه ميي تفاضل  آوريم: ها را به دست

2 2 2 2 2 29 3
18 9 18 9 2 9 9 9 2 1 9 5

9 12

B i i
A B i j A B ( ) A B ( )

A i i

 = − + ⇒ − = + ⇒ − = + = × + ⇒ − = + =
= +

� ��
� � � � �� � �

� � � 

15Aدانيم روش ديگر: مي B j+ =
� ��

9و 12A i j= +
� � �

Aيبهاست. براي محاس B−
� �

Aكافي است B+
� �

و با 2را قرينه كرده A
�

 جمع كنيم:

2 2 9 12 0 15 18 9A B A (A B) ( i j) ( i j) i j− = − + = + − + = +
� � � � � � � � �� �

2 2 2 2 218 9 9 2 9 9 2 1 9 5A B ( )− = + = × + = + =
� �

گزپاسخ-157 2ي ينه:

126 8 6 2 8 6 6

yx

drV t sdt

VV

r ( t) i ( t t) j V i ( t ) j V i j
= =

↓↓
= + − + → = + − + → = +

��
� � � � � �� ��

45θ = 6سازدميxاي كه بردار سرعت با محور زاويه° 1
6

y

x

V
tan

V
⇒ θ = = = ⇒

گزپاسخ-158 1ي ينه:
مي-همان طور كه از روي نمودار مكان و بعد از لحظه شود، در بازه زمان مشاهده ي توقف، مقدار مسافت پيموده شده هاي زماني يكسان درقبل

م 0ي وضوع يعني در اين مسئله در بازهتوسط متحرك يكسان است. اين 6t s< 6و> 12s t s<  هاي پيموده شده برابر است. مسافت>
 مطابق صــورت ســؤال

1 2 1 2 1 1
طــي شــده  مسافت

1 2

12 2 12 6

6 6 0

S S S S m S S m

x S S

 = → + = ⇒ = ⇒ =



∆ = − = − =

�����

و با توجه به اين تقارن، در روش ديگر: سهمي نسبت به خط عبوري از رأس آن داراي تقارن است

1 3t s=2و 9t s=و كه فاصله ي يكساني از رأس سهمي دارند، مكان متحرك يكسـان بـوده
ي زماني صفر است. جايي متحرك در اين بازه جابه

1 1
2 1

2 2

3
0

9
t s x x

x x x
t s x x
= ⇒ = ⇒ ∆ = − =
= ⇒ =

گزپاسخ-159 2ي ينه:
ب-ي مكان روش اول: با توجه به نوشتن معادله آن، فاصلهBوAي راي دو گلولهزمان دري هـا

 برابر است با:tي لحظه

2 2

2 2

1
5 32

2 10
1

5 22
2

A A
A B

B B

y gt V t y t t h
y y t

y gt V t y t t h


= − + + = − + + ⇒ − =

 = − + + = − + +


	 	

	 	

 

در فاصــله 22ي دو گلولـــه 2 2 10 2 2 22
10 OB

B
B A Bt t

V
t / s y y ( / ) m

g =
= = = → − = =	

	

 توانيد از مفهوم سرعت نسبي استفاده كنيد: روش دوم: در اين روش شما مي
22 2 2
10

B
B

V
t / s

g
= = =	

Bي : زمان اوج گلوله	

نســـبي 32 22 2 2 10 2 2 22V t ( ) / / m= × = − × = × همBوAي اختلاف ارتفاع دو گلوله =  از

6x
mV s=

6y
mV s=

y

xθ

V

x

t(s)

x(m)

3 6 9

محور تقارن

2 2t / s=
2 2Bot / s=

22B
mV s=	

32A
mV s=	

h

mV( )s

V	

1S
2S t(s)

0tan Vα = >	 	 α	

0V =	48

t(s)

x(m)

3 6 9 3 6
9
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گزپاسخ-160 3ي ينه:
 در حركت گلوله در دو حالت با توجه به روابط زير داريم:

2
1

2
V

h ( )
g

= 	
 : ارتفاع اوج در پرتاب در راستاي قائم	

2 2 22 2 45
2max

V Sin V Sin( ) V
R R ( )

g g g
α × °

= ⇒ = =	 	 در 	 45α: بيشترين برد در حركت پرتابي =  است.°

2

80
21 2 2 2 2 80 160

2

h mmax
max max

V
R g( ) , ( ) R h R m

h V
g

=⇒ = = ⇒ = × → = × =	

	

	
	 	

گزپاسخ- 161 1ي ينه:
مي در اغلب مسائل پارامتري مانند اين تست، دانش در آموزان توانند با انتخاب اعدادي دلخواه، مسئله را به يك مثال عددي ساده تبديل كنند.

1اينجا با فرض  1m kg=،2 2m kg=،0 1k /µ 30Fو = N=كنيم:، مسئله را در دو حالت حل مي 
 حالت اول:

1 2
1 22 21 2

30 1 2 9 9
1 2

F (f f ) ( ) m ma a a
m m s s

− + − +
= = = ⇒ = =

+ +
 

2F m a=∑2: نوشتن قانون دوم نيوتون برايm

1 2 2 2 1 2 1 22 2 9 20, , ,F f m a F F N⇒ − = × ⇒ − = × ⇒ =

 حالت دوم:

2 1 1 1 2 2
1 1 1 10 1 0 05 0 5 1
2 2 2 2k k / / f f / N , f f N′ ′µ = µ = × = ⇒ = = = = 

1 2
21 2

30 0 5 1 9 5
3

F (f f ) ( / ) ma /
m m s

′ ′− + − +
= = =

+

2F m a′=∑2: نوشتن قانون دوم نيوتون برايm

1 2 2 2 1 2 1 21 2 9 5 20, , ,F f m a F / F N′ ′ ′ ′ ′⇒ − = × ⇒ − = × ⇒ =

ي  كسان است.همان طور كه مشاهده كرديد، نيروي بين دو جسم در دو حالت

در روش دوم: براي حل سريع و يكسان بودن ضريب اصطكاك براي دو بسته از مفهوم تناسب تر اين مسئله با توجه به حركت كردن مجموعه

 كنيم: ديناميك استفاده مي

ــي دهد شتاب م  
1 2 1 2 2

1 ــي2 دهد شتاب م  1 2 2 1 21 2 2

1,
,

,

F m m F mF F F ( )
m m m m mF m

 → + ⇒ = ⇒ = + + →

 : حال اول

ــي دهد شتاب م  
1 2 2

1 ــي2 دهد شتاب م  1 21 2 2

1,
,

F m m m
F F ( )

m mF m

 → + ′⇒ = +′ →

 : حال دوم

1 2
1 2 1 2

1 2
1 2 1,

, ,
,

F
( ) , ( ) F F

F

′
′⇒ = ⇒ =

و تذكر: دانش آموزان عزيز توجه كنند كه حتماً مقادير ضريب اصطكاك بين دو جسم با سطح افقي بايد براي هر دو جسم مقداري برابر باشـد

 مجموعه نيز حركت كند تا شرايط استفاده از تناسب ارائه شده برقرار گردد.

گزپاسخ-162 3ي ينه:

 با توجه به روابط زير، داريم:

2
2 21 1

ــه خــاطر بســپاريد) ايــن رابطــه را ب )
2 2 2

PP mV V
m

P P
K mV K m( ) K

m m


= ⇒ =


 = ⇒ = ⇒ =

1kg 2kg
F

1f 2f

2 1,F

1 2,F

1kg 2kgF

1 0 1 10 1f / N= × = 2 0 1 20 2f / N= × =
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گزپاسخ-163 2ي ينه:
مي براي پاسخ دادن به اين تست گام  كنيم: هاي زير را طي

و مخالف حركت بر روي سطح شيب گام اول: ابتدا با مقايسه را بـه دسـتFدار، جهت حركت جسم در غياب نيـرويي مقادير نيروي موافق
 آوريم: مي

( رابطه 0)1ي 25 20 10 0 8 40k k kf N (mgCos ) / ( / ) N= µ = µ α = × × × = 
( رابطه 20)2ي 10 37 120m g Sin Sin Nα = × × ° =

kmgSinجسم تمايل به حركت با شتاب به سمت پايين دارد. f⇒ α > ( مقايسه⇒ (1ي و (2(

ر بر جسم اعمالدا تواند دريافت كه براي حركت يكنواخت جسم به سمت پايين لازم است كه نيرويي به موازات سطح شيب گام دوم: اكنون مي
و مقدار ميkfشود كه جهت اين نيرو بايد به سمت بالا باشد. در اين شرايط اين نيرو با كمك ازFتواند برآيند نيروهاي وارد بر جسم را صفر كند

مي رابطه  آيد:ي زير به دست
0 40 120 80a

kF ma F f mgSin F F N== → + = α ⇒ + = ⇒  : قانون دوم نيوتون∑=

و جابه جايي توجه كنيد كه با توجه به خلافFي كار اين نيرو، بايد به بردار سوم: براي محاسبهگام
مي جهت بودن آن  توان نوشت: ها

180 80 2 1 160FW F dCos ( ) J= ° = × × − = −

گزپاسخ-164 3ي ينه:
 داريم:BوAابتدا با نوشتن قانون پايستگي، انرژي مكانيكي بين

21 2
2A B B BE E mg h mV V g h= ⇒ ∆ = ⇒ =  : اصل بقاي انرژي مكانيكي∆

1 2 1Bh OB OH L LCos L( Cos ) V gL( Cos )∆ = − = − α = − α ⇒ = − α

2 10 1 1 53 2 2B
mV ( Cos )
s

= × × × − ° = 

(سطح پتانسيل مبدأ)

آن خواهيم زاويه حال فرض كنيد، مي 2اي را بيابيم كه سرعت گلوله در
2 BV:است. براي اين منظور داريم 

2 2 2 2 2
2 2A B

mV V
s′ = = × = 

2

2

1 2 10
2

1 12 2 0 0 2
2 5

A A B BK U K U m( ) m h

m ( ) h m / m

′ ′+ = + ⇒ + × ×

= × × + ⇒ = =
 

11 45 37
1 5

L hCos
L

−−′ ′α = = = ⇒ α = °

4ي پاسخ: گزينه-165
مي با توجه به اينكه آسانسور به صورت تندشونده به سمت پايين حركت مي  توان نوشت: كند،

80 10 2 640( ) ( ) N m(g a) ( ) N= + × − = − ⇒ = − = −  تندشونده×پايين=
1ي پاسخ گزينه-166

و داريم:1شده، تغيير مساحت با توجه به اطلاعات داده  درصد مساحت اوليه بوده

51 12 10
2 C

−α = β = ×
°

5ضريب انبساط خطي 10 01 250 4 10A A ( ) / A A
C

−

↓
∆ = β ∆θ ⇒ = β× ⇒ β = × ⇒

°	 	 	 

 ضريب انبساط سطحي

m

37°

0 25

k

/

µ
=

mgSinα

F
?=

53°

A
طول نخ : L

L

O

H
h∆

B 0U =

′α

A′

L h−L

O

h

B
ــا ــيل مبن پتانس

A

37°

2

جابه

ايي
ج

m
=80

F
N

=
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گزپاسخ-167 2ي ينه:

 براي پاسخ دادن به اين تست به نكات زير توجه كنيد:

ص1 و يـخ صـفر درجـه فر درجه) چون بعد از رسيدن به تعادل مقداري يخ يي سلسيوس باقي مانده است، بنابراين دماي نهايي مخلوط آب

 باشد. سلسيوس مي

مي ) مقدار گرمايي كه براي رسيدن به تعادل گرمايي از دستمي2 20گيرد تا دمايش از دماي دهد، دقيقاً برابر است با مقدار گرمايي كه يخ C− °

0به دماي C°.و مقداري از آن ذوب شود (دماي تعادل) رسيده

مي3  كنيم: ) در ادامه به صورت زير عمل

1 آب 250 4 2 0 20Q mc / ( )= ∆θ = × ×  دهد : كل گرمايي كه آب از دست مي−

2 خ ي  50 2 1 0 20 50 336FQ (m c ) (m )L m / ( ( )) (m )′ ′ ′ ′= ∆θ + − = × × − − + −  گيرد گرمايي كه يخمي:×

1 2 250 4 2 20 2 1 20 50 336Q Q / m / (m )′ ′= ⇒ × × = × × + − ×

ــردن  ساده ك
ــه ــن ب 21طر في

250 4 2 50 16 1800 18 100m (m ) m m g′ ′ ′ ′→ × = × + − × ⇒ = ⇒ =

1 آبتر است تا از مقادير نگاه ديگر: در حل اينگونه از سؤالات راحت calc
g C

=
°

خو ي  0 5 calc /
g C

=
°

80Fو
calL
g

استفاده كنـيم تـا=

و داريم: محاسبات سؤال راحت  تر شود

1 250 1 20 5000Q mc ( ) cal= ∆θ = × × − =  دهد مايي كه آب از دستمي: كل گر−

2 50 0 5 20 50 80 90 4000FQ (m c ) (m )L m / (m ) m′ ′ ′ ′ ′= ∆θ + − = × × + − × =  گيرد : كل گرمايي كه يخ مي−

1 2 5000 90 4000 9000 90 100Q Q m m m g′ ′ ′⇒ = ⇒ = − ⇒ = ⇒ =

(صفر درجه و تذكر مهم: در حل اين مسئله فراموش نشود كه ابتدا بايد دماي تمام جرم يخ اوليه با جذب گرما، به دماي ذوب ي سلسيوس) برسد

ج و در آخر سپس مقداري از آن با مي گرم از يخ صفردرجه50ذب گرماي نهان ذوب، آب شود  ماند.ي سلسيوس باقي

گزپاسخ-168 4ي ينه:

 شود، داريم: با توجه به اينكه فرآيند در فشار ثابت انجام مي

محيط 2 8 3 80 30 830W P V nR T / ( ) J= − ∆ = − ∆ = − × × − = −

و در يك فرآيند انبساطي علامت كا (چرا؟) ميتذكر: اين فرآيند انبساطي است  باشد.ر انجام شده توسط محيط روي دستگاه منفي

گزپاسخ-169 3ي ينه:

مي براي پاسخ دادن به اين سؤال به تحليل گزينه  پردازيم: ها

:1ي گزينه

و نقاط مسـير براي هم دما بودن يك فرآيند ترموديناميكي بايد در تمامي مراحل

(يا حاصل ضرب  و چونPVدماي گاز i) ثابت بماند i f fP V P V≠است، بنابراين

i fT T≠و فرآيند نمي هم بوده  دما باشد. تواند

هم نيز يكسان باشد، نميfوiدقت: حتي اگر دماي گاز در نقاط دمـا بـودن توان

 فرآيند را به طور قطعي نتيجه گرفت.

:4ي گزينه

و گزينهاز آنجايي كه حجم گاز در فرآ ( يند دائماً در حال افزايش است(انبساط)، بنابراين كار انجام شده روي گاز علامت منفي دارد ) صحيح4ي

 باشد. نمي

(2هاي( گزينه و مي3) توان به سادگي دريافت كه دستگاه در اين فرآيند گرما جذب نموده است. فرض كنيم ): با كمك قانون دوم ترموديناميك،

 اتمي باشد، بنابراين داريم: گاز كامل تك

1 1 1 1 1 1
3 3

0 4 3 0 3 0
2 2if f i f f i i

U Q W

U U U (P V P V ) [( / P ) ( V ) (P V )] / P V U

∆ = +



∆ = − = − = × − × = ⇒ ∆ >

بي دستگاه گرما جذب كرده است، بنابراين فرآيند نمي 0دررو باشد. تواند
0

0U
W

U Q W Q
−⊕ ∆ >

<
∆ = + → > ⇒

○

f

i
1P

P

10 4/ P

1V 13V
V



32 

گزپاسخ-170 4ي ينه:
 براي پاسخ داده به اين سؤال به نكات زير توجه كنيد:

10از درون منبع سرد، دماي آب ) ابتدا يخچال بايد با جذب گرما1 C°0را به آب C°و سپس با جذب گرماي نهان انجماد، آن را به يخ برساند
0 C°0و سرانجام يخ C°8را به يخ C− د.تبديل كن°

0تبديل يخ C°10گرماي نهان تبديل آب C°
8به يخ C− 0انجماد به آب° C°

� �
خ ي 2 4200 10 0 2 336000 2 2100 0 8C FQ | mc | | mL | | mc | ( ) ( ( ))
↑↑ ↑

= ∆θ + + ∆θ = × × − + × + × × − −
����

84000 672000 33600 789600 789 6CQ J / kJ⇒ = + + = = 
و كل كار دريافتي توسط يخچال است، يعني داريم:2  ) مقدار گرماي داده شده به منبع گرم برابر مجموع گرماي جذب شده از منبع سرد

H CQ Q W= + 

789 6 197 4
4

C CQ Q /K W / kJ
W K

= ⇒ = = = 

789 6 197 4 987H CQ Q W / / kJ= + = + = 
گزپاسخ-171 2ي ينه:

ابتدا بايد شكل مناسبي كه متناسب با شرايط مسئله باشد را رسـم

و سپس از تشابه مثلث 1هـاي كنيد 2S S A



AAو A′ ′′



تـوان مـي

 نوشت:

1 2 4 30 7 5
S S L L / d
A A L d L

′
′′= ⇒ = ⇒ =

′ ′′ ′′ ′′
 

2ASهـاي مثلـث بـه تشـابه در ادامه با نوشتن روابط مربوط B



و

2S A B′′ ′



 توان نوشت: مي′′Lو با توجه به دانستن مقدار

20 30
40 30 7 5

AB L
A B L L d / d

′
= ⇒ =

′′ ′′ ′ ′′+ + +
 

60سايه)(پهناي نيم 15 120 3 5d d d cm⇒ + = + ⇒ =

گزپاسخ-172 3ي ينه:
اگر جسم در مكان تصوير قرار گيرد، تصوير به مكـان جسـم منتقـلي مقعر در آينه

و در اين حالت بزرگ مي و به عبارتي مقادير شود با هم عوضqوpنمايي وارونه شده
 شوند: مي

2 4A Bm
AB
′′ ′′

= ــوير2: حالت=  جسم به مكان تص
1 شود منتقل مي  

1
4

ABm
AB
′ ′

= = →1: حالت

گزپاسخ-173 2ي ينه:
ميبا توجه به 45برابـرα′ي توان دريافت كه مقدار زاويه شكل مقابل

و در نتيجه ميزان زاويه و برابر(D)ˆي انحراف پرتوي درجه است معادل
مي45يعنيα′ي زاويه و گزينه درجه  نادرست است.2ي باشد
:1ي گزينه

2 145 2
2c ci Sin i n

n
= ° ⇒ = = ⇒ =

:4ي گزينه

2 1 1 1

1 2

1 2
22

n V V V
n V c c

= ⇒ = ⇒ =

A′′

A′
d

B′

B′′

40
قطر ســايه) )

cm

B

A

1S

2S
4cm 20cm

L′′30L cm′ =

p∆

q∆

A A

A′′

A′

B
B′′

B
B′ ••

C F

جسم1جسم2

ــوير1 تص

ــوير2 تص

A

45°

135°
45′α = ° ′α

D

CB

⇒
( ي پرتومسير اوليه )

ي انحرافزاويه

امتداد پرتوي ورودي

خروجي •پرتو •

•
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گزپاسخ-174 2ي ينه:
(و آينه با توجه به روابط عدسي  هاي كروي) داريم: ها

1 1 1 1 1 11 1
1 1 1

q
m q mp

mp mp (m )f p ( )f
p mp f mp f m

p q f


= ⇒ = ± 

± ⇒ ± = ⇒ = ⇒ = ± ⇒ = ±
+ = 

و داريم:  تصوير در هر دو حالت حقيقي است

1

1 1
1

2 1
4 2

11 1 2 3 1

A Bm
AB

p ( )f ( )f p f ( )
m

′ ′ = = =

 = + = + ⇒ =


 : حالت اول

2

2 2
2

8 2
4

1 1 31 1 2
2 2

A Bm
AB

p ( )f ( )f p f ( )
m

′′ ′′ = = =

 = + = + ⇒ =


 : حالت دوم

1ديوپتر 1 5
0 2

D
f /

= = =
+

1: توان عدسي 21 2 3 1 5 1 5 30 20 0 2( ) ,( ) p p p f / f / f cm f cm / m⇒ ∆ = − = − = = ⇒ = = + ⇒

گزپاسخ-175 4ي ينه:

2Aي با توجه به رابطه r= πيو دو برابر بودن شعاع قاعـدهBنسـبت بـهA،
اسـت.Aيي اسـتوانه برابر مساحت قاعده چهارBيي استوانه مساحت قاعده

 توان نوشت: بنابراين مي
22 4B Ar r

B AA r A A
=

= π → =

4 1 4
4

B AA A A
B A

B

PF mgP P P
A A P

== = → = ⇒ =

گزپاسخ- 176 3ي ينه:
همUي براي حل اين مسئله ابتدا با رسم وضعيت قرار گرفتن جيوه دردو طرف لوله و بررسي نقاط جدNوMفشار شكل اگانه، فشار در دو حالت

 شود: هواي محبوس شده در لوله در هر حالت محاسبه مي

11 M N G( ) : P P P P= ⇒ = 	

2 2 2
فشــار سطح هم  2 6 21 15M N G G G( ) : P P P gh P gh P cmHg P cmHg P P cmHg′′ ′= → + ρ = + ρ ⇒ + = + ⇒ = +	 	 	 

1 21 1 2 2
1 ــت اســت2 1 دما ثاب 2

15T TP V P V
P (A h ) (P ) (A h )

T T
=

⇒ = → × × = + × ×	 (با توجه به ثابت ماندن تعداد مول گاز) 	

18 15 15 3 225 75P (P ) P P cmHg× = + × ⇒ = ⇒ =	 	 	 	

 يابد. افزايشميcm21جيوه در داخل آن، ارتفاع جيوه321cmاست، با ريختن21cmله * با توجه به اينكه سطح مقطع لو
21 1 21V Ah h h cm= ⇒ = × ⇒ =

mg
mg

2rr

2 15h cm= 1oP

Hg

1 18h cm=

• •
M N

1oP P	

Hg

(سطح اوليه)

• •
M N

P	

3cm
3cm

21h cm′ = :( ي اضافه شدهارتفاع جيوه )
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گزپاسخ- 177 1ي ينه:
.در اين مسئله بايد دقت شود كه حجم الكل سرريز شده از ظرف با حجم قطعه فلز برابر است

3160 1600 8 200
0 8

m / V cm
V V /

ρ = ⇒ = ⇒ =  : براي الكل =

540m g′ 2: جرم قطعه فلز= 7
200

m m/
V

′ ′
′ρ = ⇒ = ⇒

′
 : براي قطعه فلز

گزپاسخ- 178 2ي ينه:
 پردازيم: به بررسي دو حالت مطرح شده در سؤال مي

2
2 22 2 8

4 4
B Ar rB A

B A B A
B A

q q
q q

(r ) (r )
=σ = σ ⇒ = → =

π π
 : حالت اول 

2 2B B
B A

A A

q r
q q

q r
′

′ ′⇒ = = ⇒ =
′

 طبق صورت سؤال: حالت دوم

مي در ادامه Aqتوان با انتخابي حل q= 8Bqو	 q= و توجه به اين نكته كه بعد	
تر دو برابري بزرگ تر، بايد بار كرهي كوچك تر به كرهي بزرگ از انتقال مقداري بار از كره

ميتري كوچك بار كره دو باشد، مسئله را حل كنيم. همچنين دقت كنيد كه مجموع بار
 ماند. كره ثابت باقي مي

ل ك ل  ك ل  ك  

ل ك  

8 9
3 9 3

2 3

q qq q q q
q q q q

q q q q

′ == + = ′ ′→ = ⇒ = ′ ′ ′ ′= + =

	 	 	
	 	 	 	

	 	 	
 

كاهش	6qي به مقدار ثانويه	8qي از مقدار اوليهBي با توجه به روابط فوق بار كره
و بار كرهي كوچك تر به كرهي بزرگ از بار كره	2qار يافته يعني مقد ي تر منتقل شده

از كوچك 2جا شده تغيير يافته است. اين مقدار بار جابه	3qبه	qتر
8

بار اوليه يعني

 درصد آن است.25معادل 

1

2
100 100 25%

8
B

B

q q
q q
∆

× = × =	

	
38جا شده بين دو كره : درصد بار جابه 2 2q q

B Bq q q q q′ =′∆ = − → ∆ = ⇒	 	
	 	 	

گزپاسخ- 179 1ي ينه:
 كنيم: براي حل اين سؤال مراحل زير را دنبال مي

آنVبرابر3C) اگر ولتاژ دو سر خازن1 هاي كل دو سر خازن گاه ولتاژ ولت فرض شود،

1C2وCنيز برابر باVدر اتصال موازي ولتاژ)  ها يكسان است). است

و ظرفيت خازن به طور متوالي به يكديگر متصل2Cو1Cهاي ) خازن2 چهار2Cاند

1است. بنابراين ولتاژ دو سر آن1Cبرابر خازن 
4

 است.1Cبرابر ولتاژ دو سر خازن

14 5
5

V V V V V V= + = ⇒ =	 	 	 	 

ــته ــئله خواس ي مس 1
1

3

4
1 4 454 4
5 5 5

VV
V V ( V) V

V V
= = = → = =	

گزپاسخ- 180 3ي ينه:
 براي پاسخ دادن به اين سؤال به نكات زير توجه شود:

كه ) در اتصال متوالي چندين خازن به يكديگر، آسيب1 پذيرترين خازن از نظر ولتاژ، خازني است
مي ظرفيت كمتري دارد، زيرا ولتاژ كل به نسبت عكس ظرفيت سر ها تقسيم شود. بنابراين ولتاژ دو

 ولت است، بيشتر باشد.60نبايد از مقدار حداكثر ولتاژ قابل تحمل كه برابر با1Cخازن 
است	2Vمعادل با1Cگاه ولتاژ خازن فرض شود، آن	Vبرابر2C) اگر ولتاژ دو سر خازن2

و اگر بيشترين ولتاژ يعني  را برابر ولتاژ مجاز قرار دهيم، ولتاژ دو سر هر دو خازن به	2V(چرا؟)
آن دست مي و از روي  ها قابل محاسبه است: ها انرژي خازن آيد

2 2 2 2 3
1 2 1 1 2 2

1 1 1 115 60 30 30 40 5 10
2 2 2 2maxU U U C V C V ( ) ( ) / J= + = + = × × + × × = × µ

3 340 5 10 10 40 5maxU ( / ) mJ / mJ−⇒ = × × = 

q′	 2q′	

q	 8q	حالت اول :

حالت دوم :

Aيكره
Bيكره

1 5C F= µ 2 20C F= µ

3C

4 2C F= µ
3V V=

•

1V 2V
•NM

1 15C F= µ 2 30C F= µ

V
−+

1 30V V=2 60V V=

1 5C F= µ 2 20C F= µ

4V	 V	 شروع حل

فلز

32 7 g/
cm

′ρ =

30 8 g/
cm

ρ=

Ar r=	O

Aσ

2 Br r=	O

2B Aσ = σ
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گزپاسخ- 181 4يهين:
هاي موازي فرض كنيم، با توجه به خواص مقاومتxرا2Rو1Rهايي مدار به صورت زير است. اگر جريان در مقاومتي شده شكل ساده

 آيد: ها مطابق شكل مقابل به دستمي جريان در ساير مقاومت

و براي محاسبه براي آن بزرگ2RIبيشترين توان را داشته(حاصل5Rومت در اين مدار، مقا وات قرار20ي حداكثر توان آن را برابر تر است)
و به كمك آن توان مي مي ساير مقاومت دهيم  يابيم، به همين منظور داريم: ها را

2 2 2
5 5

2
1 2

ل  ك  1 2 3 4 5
2 2

3

2 2
4

20
5 20

25
20
25 32

202 4 4
25
203 9 9
25

P RI R ( x) W Rx

P P R(x) W
P P P P P P W

P R( x) Rx W

P R( x) Rx W


= = × = ⇒ =


 = = = ⇒ = + + + + =
 = = = ×


 = = = ×


و به صورت زير مي5Rروش ديگر: در اين مدار ولتاژ دو سر مجموعه برابر ولتاژ دو سر (چرا؟)  توان توان مجموعه را به دست آورد: است
2

ل ك ل  ك  
ل ك  2 5

5

820 20 20 32
5 5 5
3 8
5
3

T

T

V
P PR R R RP W

P RV R R RP
R

R R


=

 ⇒ = ⇒ = × = × = × =
 ×=


+

گزپاسخ- 182 4ي ينه:

1Rي با توجه به رابطه R∆ = α∆θاريم:د 

2 146 8 40 46 8 40 6 8R / , R R / /= Ω = Ω ⇒ ∆ = − = Ω

1 2 26 8 40 0 0068 20 20 25 45R R / / ( ) C∆ = α ∆θ ⇒ = × × θ − ⇒ θ − = ⇒ θ = °

گزپاسخ- 183 1ي ينه:

 كنيم: هاي زير را طيمي براي پاسخ داده به اين سؤال گام

و چون طبق صورت سؤال توان سري هستند، جريان عبوري از آن3Rو1R،2Rهاي گام اول: با توجه به اينكه مقاومت ها با هم برابر است

P)2ها با هم برابر است مصرفي اين مقاومت RI نيز با هم برابر است.3Rو1R،2Rهاي، بنابراين مقدار مقاومت=(

1 2 3 3R R R= = = Ω

اندازه بودنو هم3Rو1R،2Rهاي گام دوم: با توجه به سري بودن مقاومت

آن مقاومت آن هاي 1ها با هم برابر است ها، ولتاژ دو سر 2 3(V V V V)= = = 

4برابر4Rبنابراين ولتاژ دو سر مقاومت 3V V V V V= + + ازمي = و باشد

ي رابطه
2VP

R
توان مي4Rو1Rبراي برابر قرار دادن توان دو مقاومت=

 استفاده كرد:

2
2 2

1 4 4
4

3 27
3

VP
R V ( V)P P R

R

=
= → = ⇒ = Ωطبق صورت سؤال : 

5R R=

4R R=

1R R=

2R R=
3R R=

5R R=

3R R=

1R R= 2R R=

4R R=

3x2x

x
3x

5x

5
3 R

R

⇒

4R 2R

1 3R = Ω

3R

4V

V

V

V
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ي مقاومت معادل: گام سوم: محاسبه

1 2 3 1 2 3 3 3 3 9, ,R R R R⇒ = + + = + + = Ω1R،2R3وRاند سري 

9 27 27
9 27 4TR ×

= = Ω
+

آن تر حل كنيم. براي اين منظور با حذف گزينه خواهيم تست را ساده روش ديگر: مي و تحليل مي ها  كنيم كه به صورت زير است: ها، حل را دنبال

1(27
4

2(9
2

3(184(9

مق1ي نكته جريان يكساني3Rو1R،2Rهاي ها با هم برابر است، بنابراين چون از تمام مقاومت اومت: مطابق صورت سؤال توان مصرفي تمام
آن عبور مي و برابر باشد، يعني كند، بايد مقدار مقاومت الكتريكي 1ها يكسان 2 3 3R R R= = = Ω.

′9Rهاي : در اتصال موازي مقاومت2ي نكته = Ω4وRتر باشد ها كوچك مقاومت معادل بايد از هر كدام از مقاومت

4 9T TR R , R < < Ω و نمي حذفمي4و3هاي، بنابراين گزينه  توانند درست باشند. شوند

′9Rو4R: اگر مقاومت معادل3ي نكته = Ω9برابر
2

Ωآن2ي(مطابق گزينه ميΩ9معادل4Rگاه بايد مقدار ) باشد، توان باشد. به سادگي

ميΩ3مقاومت3با مجموع توان مصرفي4Rدريافت در اين شرايط توان مصرفي  آن برابر و نه با توان مصرفي هر كدام از ها، كه مورد نظر شود

 باشد. ما نمي

 تواند درست باشد.مي1يي نادرست، تنها گزينه بنابراين با حذف سه گزينه
گزپاسخ- 184 2ي ينه:

و در نتيجه جريان كل مدار كاهش مي1Rبا افزايش مقاومت I)يابد، مقاومت كل مدار افزايش يافته )
R r

ε
=

+
. از طرفي افت پتانسيل در باتري

 يابد. است. بنابراين افت پتانسيل در باتري نيز كاهشميrIبرابر 

افت پتانسيل↓
ثابـــت

I r
↓

↓
ل افت پتانسيل در باتري= ك  1 2TR R R I

↑ ↑
= + ⇒ ↓ 1R: با افزايش مقدار⇒

4 27R = Ω 1 2 3 9, ,R = Ω

4R 2 3R = Ω

1 3R = Ω

3 3R = Ω

4R ?= 3Ω

3Ω

3Ω

⇒
4R ?= 9R′ = Ω

4R ?= 9R′ = Ω

2
I

2
II

1R 2R

r

1V 2V
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لبرابر2Rو1Rاز طرفي مجموع ولتاژ دو سر Vك rI= ε  باشد. مي−

لبنابراين ل يابد. افزايش ميVك ك ل  Vك r I V
↓

= ε − ⇒ ↑ ⇒

2
ثابـــت

2 2 2 2 2
I IV R I V R I== → ↓= 2R: براي مقاومت↓

1V.ل بايد افزايش يابد تا تساوي برقرار شود ك  1 2V V V↑ = + ↓  : تحليل ولتاژ كل دو سر مدار⇒

گزخپاس-185 4ي ينه:
و فاصله همMيي دو سيم از نقطه با توجه به برابر بودن جريان دو سيم با بزرگي ميدان مغناطيسي دو سيم در اين نقطه اندازه است. از طرفي

90برابر است با:Mيي بين بردارهاي ميدان ناشي از دو سيم در نقطه توجه به شكل زير، زاويه 180
2
β

α + = ° ⇒ β = ° − α

 توان نوشت: در اين صورت مي

1 2 2
2

2 2

4

I IB B B
d ad

µ µ
= = = =

′π π
+

	 	 

22 2 2
2 2 2

Sin

TB BCos BCos( ) BCos( )

α

β π − α π
= = = − α

����

ــل ــلع مقاب ض

2 2
2 2

ر  ت و  

22
2

4 4

T

a
IB

a ad d

 
 
µ ⇒ = × × π + +  

	

����

�����

2 2 2
2

222
2 4

4

T

a
I Ia

B
a ( d a )(d )

 
 µ µ = × × =
 π π +

+ 
 

	 	 

گزپاسخ-186 3ي ينه:
مي به تحليل هر يك از گزينه  پردازيم: ها

و1ي گزينه مي: با توجه به تساوي انرژي جنبشي پروتون  نويسيم: آلفا

نادرست است.1ي گزينه
2 2

2 2
1 1

1 1 142 2
2 2 24

P P P
P P P P

P

K K m V m V
( m )V m V V V

m m

α α α
α α

α


= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

 =
ميي تكانه : در مقايسه2ي گزينه و آلفا  نويسيم:ي پروتون

نادرست است.)2ي(گزينه

1
4 2 2 2

PP
P

P P P P P

VP m V m
P mV P P

P m V m V
α α α

α= ⇒ = × = × = ⇒ =

و آلفا داريم: : در مقايسه3ي گزينه ي شعاع پروتون
90BF q V BSin=  نيروي مغناطيسي:°

2

شعاع دوران

90B cF F V V mVq V BSin m Bq m R
R R Bq

=

↓
→ ° = ⇒ = ⇒ =

2

c
VF m
R

 : نيروي مركزگرا=

1با شعاع مسير پروتون برابر است.αي شعاع مسير ذره 14 1
2 2

P
P

P P P

R m V q
R R

R m V q
α α α

α
α

= × × = × × = ⇒ = ⇒

2He(كه معادلαيي بار الكتريكي ذره درست است. دقت شود كه اندازه3ي گزينه مي است، دو برابر اندازه+  باشد.)ي بار پروتون
مي : در مقايسه4ي گزينه و آلفا  توان نوشت:ي نيروي مغناطيسي پروتون

190نادرست است)4ي(گزينه 2 1
2

P P PF V q
F q V BSin

F V qα α α
= ° ⇒ = × = × =

Md
a

1I

2I

α
α

α

α

β

1B
�

2B
�

TB
�

1I

1B
�

كمان دايره

2I
2B
�

كمان دايره

r

r
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گزپاسخ-187 1ي ينه:

2 2

2 2 300 2 2
1 1

0 8 2 2 0 2
2 2

max

max max

I Sin t I A

U LI / L( ) L / H

 = ⇒ =



= ⇒ = ⇒ =


بهIمشتق tنسبت

0 2 2 2 300 300 120 2 300 120 2 300dIL / ( Cos( t)) Cos( t) Cos( t )
dt

↑

ε = − = − × = − ⇒ ε = − π
����������

 : قانون القاي فارادي

گزپاسخ-188 4ي ينه:
 براي حل اين تست به مراحل زير توجه كنيد:

علامت سرعت منفيMيي مرجع از آنجايي كه در نقطه : با توجه به دايره1ي مرحله
نكMي است. بنابراين فاز نقطه و با توجه به اين ته كـه در ربع دوم يا سوم قرار دارد

Mي در حال كاهش است، بنابراين موقعيت نقطهMيي سرعت ذره اي بعد اندازه لحظه
 گيرد. در ربع سوم قرار مي

ميMيي دوم: در اين مرحله فاز نقطه مرحله  كنيم: را محاسبه
5 1

10 2 M
max

V Cos
V

− π
= = − = ϕ

π
Mي : در نقطه

3 3
2 2M MSin y A⇒ ϕ = − ⇒ = −

در مرحله از اين مرحله با محاسبهي سوم:  آوريم: را به دست مي3tتا1tي زماني، طول بازه′MتاMي تغيير فاز متحرك

2
2 3 2 3

2 0 زمان از 2 1 0 4 ا 5 ت  
4 0 4

2 25
3 15

MM

MM

( ) rad

T rad
B A / s T / s

T / s

t ( ) t t s

′

′

π π π π
∆ϕ = − + =


π π

= = ⇒ = ⇒ ω = = = π

 π

∆ϕ = ω∆ ⇒ = π ×∆ ⇒ ∆ =


 است.cm2ي حركت از طرفي دقت شود كه دامنه
10 5 2maxV A A( ) A cm= ω ⇒ π = π ⇒ =

ميي جابه : در اين مرحله با محاسبه4ي مرحله  كنيم: جايي متحرك، مقدار سرعت متوسط را محاسبه

3 7 5 3
23 3

0 3 152 2M M

yV
t y cmV /

t s
y y y ( A) A cm′

∆
= ∆ ∆ ⇒ = = =

∆∆ = − = − − = =

ي صفر تا با1/0نگاه ديگر: با توجه به نمودار، از لحظه ثانيه معادل
4
T10و همچنينmaxV = πو با توجه به آن مي است  توان نوشت: ها

2 20 1 0 4 5
4 0 4
T rad/ T / s

T / s
π π

= ⇒ = ⇒ ω = = = π

10 5 2maxV A A A cm= ω ⇒ π = × π ⇒ =

1 1 1 1

1

2 2 2 2 25 5 2 4 1

3
3

2

t t t t

t

V A y y y

y cm A

= ±ω − ⇒ − π = π − ⇒ − =

⇒ = − = −

3توان گفت زمان حركت از بعد در ادامه مي
2

( A)−2ي تا لحظهtو  سرعت حداكثر است، برابر است با: كه بعد آن صفر

2
2 135

2 3 2 5 15 7 5
t ( ) t t s

/

π
π π π π

∆ϕ = ω∆ ⇒ − + = π×∆ ⇒ ∆ = = =
π π

 

2 1

30 32 7 5 7 5 3
1 2

7 5

( A)y yy cmV / A /
t t s

/

− −−∆
⇒ = = = = =

∆ ∆
 

••

• •
5− π

A
10maxV = + π M′

2t
1t

V	
M
•

0 1/
B

cmV( )s

t(s)

3
π

M

B

3
2 A

3
π

M′ 2t t=

maxV V=

0V =
M

1t t=
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گزپاسخ-189 2ي ينه:
 براي پاسخ دادن به اين تست به نكات زير توجه كنيد:

ي نوسان در يك حركت هماهنگ ساده، ميزان حداكثر ) براي مشخص كردن دامنه1

ميانحراف وزنه از مركز نوسا و در نتيجه هنگاميكهن مدنظر 3باشد
4

جرم وزنه در

ميMي نقطه ي جديد از مركـز شدهي سبك شود، ميزان انحراف وزنه از آن جدا
و اين يعني دامنه ي نوسان ثابت بـاقي تعادل نسبت به حالت قبل تغييري نكرده

2ماند مي 1(A A )=.

3) با جدا شدن2
4

2جرم از جرم وزنه 1 1 1
3 1
4 4

(m m m m )= − و براي محاسبه، مقدار ثابت فنر كماكان ثابت باقي مي= ي تغييـرات ماند

 بسامد داريم:

2 ثابـــت 1 1
2 1

1 2 1

12 2 2
12
4

k f m mm kT f f f
k m f m m

= π ⇒ = → = = = ⇒ =
π

گزپاسخ-190 1ي ينه:

ي در فاز مخالف برابرهي هر دو نقط ابتدا بايد توجه كنيد كه فاصله
2
λبرابر متواليي بين دو نقطه در فاز مخالف باشد، بلكه فقط فاصله نمي

2
λ

و در حالت كلي فاصله از است ي بين نقاط در فاز مخالف مضرب فردي
2
λ2است 1

2
(( n ) )λ

1يو با توجه به اين توضيح، عبـارت گزينـه−

 نادرست است.
گزپاسخ-191 1ي ينه:

و اطلاعات داده شده در سؤال داريم:  با توجه به روابط زير

13 34 4000 1 40 30g kg , D mm , L cm , F N , f ?
cm m

ρ = = = = = =

1 3 3
2 1 30

125
2 0 4 1 10 4 10 3

n

n

nVf
L n F

f f Hz
F LD / ( ) ( )V

D
−

 =
 ⇒ = ⇒ = =

ρ ⋅ π × × × × =
 ρ ⋅ π

گزپاسخ-192 1ي ينه:
ك در اين سؤال به سادگي مي در فاز متقابـلBوAه نقاط توان دريافت

و مي ي)، در هر لحظهBوAدانيم كه دو نقطه در فاز متقابل(مانند هستند
و شتاب يكسان دارند.  دلخواه بزرگي سرعت

1 ي در لحظه
300 1

t sA B A
A B

A B B

a a a
a a

V V a

== − ⇒ = → =
= −

گزپاسخ-193 2ي ينه:
مي فاصله ميي دو گره متوالي برابر نصف طول موج و  توان نوشت: باشد

2 50 0 5
2 2

L n cm / mλ λ
= = × = ي صوتي : طول لوله =

1
340 340

2 2 0 5
Vf Hz
L /

= = =
×

 : بسامد هماهنگ اصلي

گزپاسخ-194 3ي ينه:
و داريم: دانيم هنگام نزديك شدن شنونده به منبع، بسامد احساسي توسط شنونده از بسامد واقعي منبع بزرگ همان طور كه مي  تر است

3636 10
3 6

330 10 660 680
330 0

o o

o
o s

s

km mV V
h / s

V V
f f Hz

V V


= ⇒ = =

 + + = = × =
 − −

گزپاسخ-195 4ي ينه:
و يا كشتي مي در رادارها براي رديابي هواپيماها  شود. ها، از امواج راديويي استفاده

m
1
4 m

0( )µ =

k

•
O

0(V )= 0(V )=MN

ــكم تعداد ش 3 2n= ⇒ =

25 50
2

cm cmλ
= ⇒ λ =

10o
mV s=

660sf Hz=

0s(V )=

x(cm)
B

A1
	
1−

y (cm)

2
λ
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گزپاسخ-196 4ي ينه:
 اختلاف زماني امواج به وسط نوار تاريك پنجم عبارت است از:

5 15 15
2 1

42 1 6 10 2 5 1 10
2 2 3

mT Tt t t ( m ) ( ) T s= − −∆ = − = − → × = × − ⇒ = × 

cfدر ادامه با توجه به اينكه =
λ

 باشد، داريم: مي

1
8 15 7 7 91 43 10 10 4 10 4 10 10 400

3

f
Tc cf cT m nm nm

T

=
− − −= → = ⇒ λ = = × × × = × = × × =

λ λ
 

گزپاسخ-197 3ي ينه:

191برابر (eV)ولت با توجه به اينكه هر الكترون 6 10/ J−×:است، داريم 

34 15
19

1 336 6 10 10
81 6 10

eVh / Js eV s
/ J

− −
−

= × × = × ⋅
×

گزپاسخ-198 2ي ينه:
و سوم داريم: در مقايسه ي دو مدار اول

3 32 2 2
1 3 1

1 1

3 1 2
3 12 1 3

3 9 9
1

1 1
9 9

n

R
n

r n
r n r ( ) ( ) r r

r n
E nE

E ( ) E E
E nn


= ⇒ = = = ⇒ =



 = − ⇒ = = ⇒ =

گزپاسخ-199 3ي ينه:
و در حدود و اولين نوار خالي بسيار زياد است و گزينهميeV5در اجسام نارسانا، اختلاف انرژي بين آخرين نوار پر  درست است.3ي باشد

گزپاسخ-200 3ي ينه:

2Eي با توجه به رابطه mc=:داريم 

3 6 82 2 10 2 10 3 10 mm mg g kg , c , E ?
s

− −= = × = × = × =

بــه10 ــديل 2 تبـ 6 8 2 10 4
5

18 10
2 10 3 10 18 10 5 10

36 10
J
kW h

E mc ( )( ) J E kW h−
⋅

×
= = × × = × → = × ⋅

×
536تذكر: هر كيلووات ساعت برابر 10 J×.است 

3 51 1 10 3600 36 10kW h ( W) ( s) J⋅ = × × = × 

شيميشيمي
گزپاسخ-201 4ي ينه:

و انرژي بيشتري دارد، ي برخورد به منشور، نسبت به مسير اوليه در تشكيل طيف نشري خطي اتم هيدروژن، پرتوي بنفش كه طول موج كمتر
 انحراف بيشتري دارد.

گزپاسخ-202 1ي ينه:
 بررسي چهار گزينه:

:1ي گزينه

)22در اتم تيتانيم Ti)ي تنها دو الكترون در زيرلايهd33ي عددهاي كوانتومي داراي مجموعهn =،2l 1و=
2sm =  هستند.+

2 2
22 18 3 4Ti : Ar d s

↓
↑ ↑

   

، قبل از شرودينگر، در مدل اتمي بور براي مشخص كردن ترازهاي انرژي به كار برده شد.(n)عدد كوانتومي اصلي:2ي گزينه

1هاي با اسپين، تعداد الكترون24Crو30Znبا توجه به آرايش الكتروني:3ي گزينه
2

 در اين دو اتم برابر است.+

�3 4
10 2

30 18 3 4

d s

Zn : Ar d s  → ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ ↑↓ 

��������
 

�43
5 1

24 18 3 4

sd

Cr : Ar d s  → ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ ↑ 

��������

و نه سال بعد4ي گزينه آن موفق به اندازه: نخستين بار آنگستروم چهار خط طيف نشري هيدروژن را يافت  ها شد. گيري طول موج

+

1 2 3
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گزپاسخ-203 1ي ينه:

3اتم تريتيم
1( T).و دو نوترون دارد  يك الكترون، يك پروتون

ل ك 2 1840 2 1850 5541e p n e e e em m m m m m ( m ) m= + + = + + = 

ل 0ك 00054 5541 0 00054 2 992em / amu m / / amu= ⇒ = × = 
24

24 24
ل ك

1 66 101 1 66 10 2 992 4 96 10
1

/ gamu / g m / amu / g
amu

−
− −×

= × ⇒ = × ×�

گزپاسخ-204 2ي ينه:
Mg)در تناوب سوم هستند.2فلز گروهXو عنصر1فلز گروهAهاي يوني داده شده، عنصره به فرمول تركيببا توج , Na)

: بررسي چهار گزينه
l)2يي سوم، الكتروني در زيرلايه در دورهXوA) هر دو عنصر1 )d=.ندارند 
و انرژي دومين يونش آن نسبت به عنصر پس از نخستين يونشو جدا شدن نخستين الكترون، به آرايش گاز نجيبمي،1در گروهA) اتم2 رسد
Xبيشتر است.2در گروه 
 قرار دارند. (IIA)2و (IA)1هاي ترتيب در گروهبهXوA) همان طور كه گفته شد، عناصر3
وA) با توجه به اينكه4 ازAپذيريز قليايي خاكي است واكنشفلXفلز قليايي  باشد.ميXبيشتر

گزپاسخ-205 3ي ينه:
52تفاوت عدد اتمي A54اش دوره با گاز نجيب هم( Xe)با2برابر 34استو در نتيجه X36كه عدد اتمي آن از گاز نجيبKrدو واحد كمتر

مي است، هم 52باشد. همچنين گروه Aبه يك شبه  شود: ختم مي45pفلز است كه آرايش الكتروني آن
10 2 4

52 36 4 5 5A : Kr d s p   

گزپاسخ-206 3ي ينه:
بهبهCوA،Bي عكس دارد. بنابراين نمودارهاي رابطههاي بلور با شعاع يون انرژي شبكه باميKوLi،Naترتيب مربوط باشند. در ضمن

با توجه به نمودار، تغيير انرژي شبكه  ها است. بيشتر از ساير هالوژن−Fي بلور
گزپاسخ-207 3ي ينه:

ق با توجه به جرم مولي نمك (جرم مولي بلو بعد از گرما دادنميهاي متبلور 2توان روابط زير را نوشت: 4Na SO1142خشك برابرg mol−⋅

 است.)
142 8 18 142 144( ( ))= + × = 2جرم مولي+ 4 28(Na SO , H O)

142 18x= 2جرم مولي+ 4 2(Na SO , xH O)
درصد جرم اوليه است. همچنين با توجه1/81مانده، توان گفت جرم نمك باقي با در نظر گرفتن تغيير جرم كه مربوط به تبخير آب بوده است، مي

( به اينكه صورت سؤال تغيير جرم را برحسب درصد بيان كرده است، مقدار اوليه  مول) تأثيري در روند سؤال ندارد.1/0ي نمك

2 4 2

2 4 2

81 جرم 1 142 18 4 99 5
8 جرم 100 142 144

Na SO xH O / x x /
Na SO H O

⋅ +
= = ⇒ =

⋅ +
�

گزپاسخ-208 4ي ينه:
و قطبيت مولكول ي پيوندي، شكل هندسي  وجود جفت الكترون ناپيوندي روي اتم مركزيو ايجاد دافعه با قلمروهاي پيوندي، باعث تغيير زاويه

و انرژي پيوندها ندارد. مي  شود، ولي تأثيري در طول
گزپاسخ-209 2ي ينه:

هاي داده ها براي تركيب هاي پيوندي اتم ها به شمار جفت الكتروني ظرفيت اتم هاي ناپيوندي لايهسو نسبت شمار جفت الكترونساختار لووي
 شده به صورت زير است:

 فلوئوريد (IV)گوگرد تركيب
نيتروژن

 فلوئوريد تري
دي اكسيد گوگرد تري  سولفيد كربن

 ساختار لوويس

ــدي شــمار جفــت الكــترون ــاي ناپيون ه
هاي پيونــديشــمار جفــت الكــترون

13
4

10
3

8
4

4
4

 تر از بقيه است. بزرگ3NFته شده، در مولكول بر اين اساس، نسبت خواس

..
..S C ..

..S S
..

:O..
..

:O..

: :O .... ..
: :F N F.. ..

: :F..

.... ..
: :F S F.. ..

.. ..
: :F F.. ..
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گزپاسخ-210 4ي ينه:
و توان از هر دو سوي مولكول شماره آلكني را مي گذاري كرد كه كاملاً متقارن باشد. به بيان ديگر، پيوند دوگانه دقيقاً در وسط زنجير اصلي باشد

مو شاخه مي4ي لكول(نسبت به پيوند دوگانه) قرينه باشد. اين ويژگي فقط در مورد تركيب موجود در گزينههاي فرعي نسبت به مركز  كند. صدق
 هگزن-2-متيلدي-2،4)2 پنتن-2-متيلدي-2،3)1

 هگزن-3-متيلدي-2،5)4 پنتن-2-متيلدي-2،4)3

گزپاسخ-211 1ي ينه:
H)2 اگر در مولكول متانال CO)اتم اكسيژن با گروه ،C O=مي جايگزين شود، مولكول كتن جفت الكترون پيوندي6آيد كه داراي به دست

 است.

گزپاسخ-212 2ي ينه:
ي واكنش به صورت زير است: معادله

2 4 4 2 4 3 3 43 2 2(aq) (s) (aq) (aq)H SO AlPO Al (SO ) H PO+ → +

2 4
2 4

24 م 5 گر  1
3 جرم مولي ضــريب 98 12

/ g H SO
H SO : = =

× ×
 سولفوريك اسيد محدودكننده است.

4
4

0 1 مول 2
2 ضــريب 10

/ mol AlPO
AlPO : = =

2ي توان توسط محدودكننده جرم فسفريك اسيد تشكيل شده را مي 4(H SO  به دست آورد.(

2 4 3 4
3 4

ــيد ــولفوريك اس ــرم س 24 گ ــيد 5 ــفريك اس ــرم فس 16 گ 3 جرم مولي ضــريب3 98 2  جرم مولي ضــريب98
/ g H SO x g H PO

x / g H PO× ⇒ = ⇒
× × ××

�

گزپاسخ-213 2ي ينه:
0 9825 24 5
1
/ gmL / g
mL

= ×  جرم محلول =

3
ــاك جرم آموني

100 34 100 8 33
جرم محلول 24 5

xg x / g NH
/ g

= × ⇒ = × ⇒  درصد جرمي آمونياك=

3
3 3 3

3

1
8 33 0 49

17
mol NH

?mol NH / g NH / mol NH
g NH

= × = 

شــوندهمول حل1 0 49 19 6
ــول  ــتر محل 0 لي 025

/ mol / mol L
/ L

−= = =  غلظت مولار⋅

گزپاسخ-214 3ي ينه:
ي واكنش به صورت زير است: معادله

2 2 2 24 2(s) (aq) (aq) (g) (l)MnO HCl MnCl Cl H O+ → + + 

مي-حجمي، تبديل به جرمي-، مسئله از حالت جرمي2Clدر حجم2Clبا ضرب كردن چگالي  شود: جرمي

2 2
ــالص)75 ــنز اكســيد( ناخ ــالص منگ ــرم ناخ 14 گ 2 1 م 25 گر  100 100

1 جرم مولي ضــريب جرم مولي ضــريب 87 1 71

P g(IV) xg MnO / LCl /
L

× × ×
= ⇒ =×× × ×

 

229x(ناخالص) g MnO⇒ =

گزپاسخ-215 4ي ينه:

22
23

19 033 10 0 15
6 022 10

mol Fe?mol Fe / atom Fe / mol Fe
/ atom Fe

= × × =
×

2 4 4 2(s) (aq) (aq) (g)Fe H SO FeSO H+ → +

مي-حجمي تبديل به مولي-، مسئله از حالت مولي2Hدر حجم2Hبا ضرب كردن چگالي  شود: جرمي

2
2

0 0 گرم هيــدروژن مول 08 15 3 1 ضــريب ضــريب جرم مولي 75 1 2

gx L H // mol Fe L x / L H
×

= ⇒ = ⇒ =
× ×

C O
H

H
ــايگزيني ــس از ج → پ C C

H

H
O
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گزپاسخ-216 1ي ينه:
10گرم آب با دماي 125ابتدا گرماي لازم براي به جوش آوردن C°را در فشارatm1مي  كنيم: محاسبه

125 4 2 100 10 47250 47 25q mc T / ( ) J / kJ= ∆ = × × − = =

ي واكنش استاندارد سوختن متانول به صورت زير است: معادله

3 2 2 2
3 2
2(l) (g) (g) (l)CH OH O CO H O q+ → + +

3
3

47 ــانول25 ــرم مت ا گ رم گ  2 16
1 ضــريب 32  جرم مولي 700

x g CH OH / kJ x / g CH OH
H

= ⇒ = ⇒ =
× ∆ ×

گزپاسخ-217 2ي ينه:
ــشها] تشكيل فرآورده[مجموع آنتالپي استاندارد−ها] دهنده[مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل واكنش ∆Hواكن =

ــش واكن 2 130 5 6 286 2 46 2 75 3 0 1213H [ ( / ) ( )] [ ( ) ( ) ( )] kJ∆ = + − − − + − + = −

38 ا گــرم آمونيــاك5 رم گ  303 25
2 ضــريب 17  جرم مولي 1213

/ NH xkJ x / kJ
H

= ⇒ = ⇒ =
× ∆ ×

گزپاسخ-218 4ي ينه:
مي از آن ماده اندازهg1ي هر ماده براي ) ظرفيت گرمايي ويژه1 و برخلاف ظرفيت گرمايي به مقدار ماده بستگي ندارد. گيري  شود
 بات زير توجه كنيد:) به محاس2

19 4 2 37 8m c / / J C−= ⋅ = × = ⋅ آب9ظرفيت گرمايي°  گرم
37 8 10
3 78

/
/

⇒ =

19 45 0 4 3 78m c / / / J C−= ⋅ = × = ⋅ مس45/9ظرفيت گرمايي°  گرم
و مولي4 مي) ظرفيت گرمايي ويژه (نه در حجم برابر) ظرفيت گرمايي بخار آب از آب مايع كمتر است. به همين ترتيب، توان گفت در جرم برابر

 بخار آب نيز از مايع كمتر است.
گزپاسخ-219 1ي ينه:

 زير است:ي واكنش هدف به صورت معادله

2 هدف 3(g) (g) (l)ClF F ClF ; H ?+ → ∆ =

1((g)ClFواكنش فقط در(a)وجود دارد. پس واكنش كمكي(a)به مي2را  كنيم. تقسيم

2(2(g)Fفقط در واكنش كمكي(b) وجود دارد. پس واكنش كمكي(b) به مي2را  كنيم. تقسيم

3(3(l)ClF فقط در واكنش كمكي(c) وجود دارد. پس واكنش كمكي(c) م و بر را مي2عكوس كرده  كنيم. تقسيم

2 2 2 1

2 2 2 2

2 2 3 2 3

2 هدف 3

1 1 1
84

2 2 2
1

22
2
1 3 197
2 2

135

(g) (g) (g) (g)

(g) (g) (g)

(g) (g) (l) (g)

(g) (g) (l)

O ClF Cl O OE H kJ

O F OE H kJ

Cl O OF ClF O H kJ

ClF F ClF H kJ

 ′+ → + ∆ = +

 ′+ → ∆ = −



′+ → + ∆ = −


+ → ∆ = −

گزپاسخ-220 1ي ينه:
حلي مولاليته براي محاسبه مـول6مولار سولفوريك اسـيد، داراي6شونده را به كيلوگرم حلال تقسيم نماييم. محلولي محلول، بايد مول

( حل  ) محلول است.mL1000شونده در يك ليتر

جرم محلول1 جرم محلول
1 جرم محلول 5 1500

1000 حجم محلول
/ g mL g

mL
−= ⇒ ⋅ = ⇒  چگالي محلول=

2 4
2 4 2 4

2 4

98
6 588

1
g H SO

mol H SO g H SO
mol H SO

= × حل =  شونده جرم

21500 588 912 0 912g g g / kg H O= − = حل =  جرم حلال=جرم محلول−شونده جرم

شــوندهمول حل1 6 6 58
ــلال  ــرم ح 0 كيلوگ 912

mol / mol kg
/ kg

−= = =  غلظت مولال⋅



44 

گزپاسخ-221 3ي ينه:
 بررسي چهار گزينه:

1(4CaSOن  امحلول است.در آب

مي2 BaSO)4شود، ولي باريم سولفات ) استون به هر ميزان در آب حل و رسوب مي( كند. بنابراين مخلوط آب، باريم نامحلول در آب است
و استون داراي يك فصل مشترك است.  سولفات

 ) به محاسبات زير توجه كنيد:3
6مولي فنول جرم=94 5(C H OH)

2g=تفاوت 
6جرم مولي تولوئن=92 5 3(C H CH )

12 3 1 16 1 32( )= + + + CH)3جرم مولي متانول= OH)

32 30 2g= − وتتفا=
2 1 12 16 30( )= + + 2Hجرم مولي متانال= CO

3پذيري هگزانول شود. بنابراين انحلال هاي ناقطبي بيشترمي ها در حلال پذيري الكل ) با افزايش تعداد كربن، انحلال4 2 5(CH (CH ) OH)در
3پذيري اتانول هاي ناقطبي از انحلال حلال 2(CH CH OH)ها بيشتر است. در اين حلال 

گزپاسخ-222 3ي ينه:

1 1 1 150 4 2 40 25 9450q m c T / ( ) J= ⋅ ⋅ ∆ = × × − (آب)=

2 2 2 8 4 1 40 25 126q m c T / ( ) J= ⋅ ⋅ ∆ = × × − (پتاسيم هيدروكسيد)=

ل ك  1 2 9450 126 9576 9 576q q q J J J / kJ= + = + = = 

 در آب را به دست آورد. KOHتوان گرماي انحلال يك مول اكنون مي

م1 گر  8 4 9 ا 576 رم گ  63 8
1 ضــريب  جرم مولي 56

/ g KOH / kJ H / kJ mol
H H

−= ⇒ = ⇒ ∆ = ⋅
× ∆ × ∆

گزپاسخ-223 2ي ينه:
ميAي نقطه درحلg60دهد كه محلول داراي نشان  آب است. g100شونده

 بررسي چهار گزينه:
20در دماي KClپذيري ) انحلال1 C°برابرg32درg100 آب است. بنابراين اگر محلولKCl 70از C°20تا C°،60سرد شود 32 28g− =

 شود. رسوب تشكيل مي
20در دماي3NaNOپذيري ) انحلال2 C°برابرg88درg100 از ول بيشتر است. بنـابراين اگـر محلـAي مربوط به نقطهg60آب است كه

3NaNO70از دماي C°20تا C°و همچنان محلول سرد شود، رسوبي تشكيل نمي  ماند. سيرنشده باقي مي3NaNOشود
2پذيري ) انحلال3 2 7K Cr O20در دماي C°برابرg12درg100 2گرم آب است، بنابراين اگر محلول 2 7K Cr O70از C°20تا C°سرد

60شود،  12 48g−  شود. رسوب تشكيل مي=
3پذيري ) انحلال4 2Pb(NO 20در دماي( C°برابرg55درg100 3گرم آب است، بنابراين اگر محلول 2Pb(NO 70از( C°20تا C°سرد

60شود،  55 5g−  شود. رسوب تشكيل مي=
گزپاسخ-224 2ي ينه:
 كنيم: به صورت زير عمل مي3tتا2tي زماني راي تعيين سرعت متوسط واكنش در فاصلهب

9 12 0 05 0 15
4 4

An ( ) / mol / molA
V L L

∆ − × −
∆ = = =   

20t min∆ =

2 3
3 1 1

0 15
4 1 875 10

20A(t t )

/ mol( )A LR / mol L min
t min

− − −
−

− −−∆  = = = × ⋅ ⋅
∆

آن با توجه به برابري بازه4tتا3tبه سرعت متوسط آن از3tتا2tنسبت سرعت متوسط واكنش از (ي زماني دقيقه) با نسبت تغيير20ها
آن تعداد گوي مي هاي  شود. ها تعيين

2 3

3 4

3 2

4 3

ا  ت ــوي  ــداد گ ــير تع هاي تغي ي زماني در بــازه  9 12 1 5
ا ت ــوي  ــداد گ ــير تع هاي تغي ي زماني در بــازه  7 9

A(t t )

A(t t )

R t t A
/

t t AR
−

−

−
= = =

−
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گزسخپا-225 4ي ينه:
مي هاي يكسان در دو سوي واكنشي كلي واكنش، گونه براي به دست آوردن معادله  كنيم: ها را حذف

2 21 2 (g) (g)) NO N O→

22 2 4(g) (g)) H H→

2 23 (g)) N O (g)H+ 2 (g)N O→ (g)HO+

4 2 (g)) HO 2 (g)H+ 22

5

(g)

(g)

H O

) H

→

2 (g)N O+ (g)HO→ 2(g)N+

2 2 22 2 2(g) (g) (g) (g)NO H H O N+ → (واكنش كلي)+

گزپاسخ-226 3ي ينه:
و سرعت واكنشي ذرات كاتاليزگر كوچك ها، هر چه اندازهي آلكن دار كردن كاتاليزشده در واكنش هيدروژن تر باشد، سطح تماس افزايش يافته

 شود. بيشتر مي
گزپاسخ-227 1ي ينه:

مرتبـه غلظـت را نصـف كـرد4% از آن بايـد75/93ي شـود، بـراي تجزيـهي اوليه نصـف مـي با توجه به اينكه در هر ساعت غلظت ماده
%50 %25 %12 5 %6 25 %93 75( / / / )+ + + لا= مي4زم براي اين فرآيند، پس زمان  باشد. ساعت

گزپاسخ-228 3ي ينه:
 كنيم: ابتدا خارج قسمت واكنش را تعريف مي

4
22

4 10

2 2

0 25
10 25

0 5 0 5 4
0 25 0 25

K
/( )NO /Q K Q

/ /N O ( )( )
/ /

−= ×  = = = → <
      

 

Kبا توجه به اينكه Q<مي باشد، پس تعادل به سمت چپ جابه مي تغ شود. در نتيجه جا و ييـر غلظـتي تغييـر غلظـت فـرآورده منفـي
 ها مثبت است. دهنده واكنش

2 2 4 جذر 2
2

2 2

1 2 1 24 10 2 10 0 475
22

NO ( x) xK x /
xN O ( x)

− −  − − = ⇒ × = → × = ⇒ =
+    +   

 

1
1 تعـــادلي 2 1 2 0 475 0 05NO x ( / ) / mol L−= − = − = ⋅   

گزپاسخ-229 2ي ينه:
آن ها با غلظت گونه شود. چون حجم ظرف يك ليتر است، تعداد مول خارج قسمت واكنش به صورت زير تعيين مي  ها برابر است. هاي مولي

2 2
2 2

3 3
0 3 112 5

0 1 0 2

C ( / )Q / mol L K Q
( / )( / )A B

−  = = = ⋅ ⇒ <
      

 

Kچون Q<م باشد، تعادل به سمت چپ جابه مي و واكنشيجا مي دهنده شود، يعني فرآورده مصرف شوند. از اين رو نمودار تغيير ها توليد
( دهنده نزوليو نمودار تغيير غلظت واكنش (C) غلظت فرآورده و دو نمودار صعوديBوAها ) صعودي است. پس بايد شاهد يك نمودار نزولي

(رد گزينه آنه ). ضمناً تغيير غلظت گونه4و3هاي باشيم. ( ها باشد كه اين موضوع در نمودار گزينها بايد متناسب با ضرايب استوكيومتري )2ي
ها كه همان ضرايب استوكيومتري واكنش ترين نسبت ميانآن ها، ساده ترينآن ها به كوچك كاملاً رعايت شده است. با تقسيم تغيير غلظت گونه

 آيد. است، به دست مي

0ي ماده 1 2
0 05

/ C
/

= = 0ضريب استوكيومتري⇒ 2 0 3 0 1/ / / M= − = −  تغيير غلظت⇒

0ي ماده 05 1
0 05

/ A
/

= = 0ضريب استوكيومتري⇒ 15 0 1 0 05/ / / M= − = +  تغيير غلظت⇒

0ي ماده 15 3
0 05

/ B
/

= = 0ضريب استوكيومتري⇒ 35 0 2 0 15/ / / M= − = +  تغيير غلظت⇒

2 2 2(g) (g) (g)N O NO+ ماده�

غلظت اوليه122
x2-+x+xتغيير غلظت

1 2x−2 x+2 x+غلظت تعادلي

0 4/

0 3/

0 2/

0 1/

0 35/

0 2/
0 15/

t
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1ي ينهگز:پاسخ-230
و الكل سازنده برگشت آبكافت استرها، يك واكنش و بسيار آهسته است. استرها بر اثر آبكافت به كربوكسيليك اسيد ي خـود تبـديل پذير

 شوند. مي
 استر+آب�كربوكسيليك اسيد+(آبكافت استر) الكل

گزپاسخ-231 4ي ينه:

1 0 01 1 1 2MpH log(C n ) log ( / )= − ⋅ ⋅ α = − × × =

2 12 2 2 4pH pH= = × =
مي KOHپس از افزودن HClغلظت محلول  شود: به صورت زير محاسبه

4 110 10 0 0001pH
MC n / mol L− − −⋅ ⋅ α = = = ⋅

10 01 0 0001 0 0099/ / / mol L−= − =  HClتغيير غلظت⋅
مي HClمولار0099/0مورد نياز براي خنثي كردن دو ليتر محلول KOHاكنون جرم  آوريم: را به دست

2
0 0099 2

1 56 1 1 108 1 11

(s) (aq) (aq) (l)

(s)

KOH HCl KCl H O
xg / M L

x / g / gKOH

+ → +

×

× ⇒ = =
 

گزپاسخ-232 1ي ينه:
3 111 3 10pH pOH OH mol L− − − = ⇒ = ⇒ = ⋅ 

 

3 110 1 0 02 0 05M M MOH C n C / C / mol L− − −  = ⋅ ⋅ α → = × × ⇒ = ⋅ 
 

0 0125 (s)/ mol BOH=شونده مول حل
شــوندهمول حل شــوندهمول حل

0 05
ــول  ــتر محل 0 لي 25MC /

/ L
= ⇒ = (غلطت مولي)⇒

800 0125 1
1 (s)

g/ mol BOH gBOH
mol

= × حل =  شونده جرم

گزپاسخ-233 3ي ينه:
با آوري كرد. در شيمي سال دوم خوانديم كه واكنش سديم مذاب به دست آمده را نبايد درون آب سرد جمع پذيري فلزهاي قليايي نظير سديم

و از بين مي و سديم سريع با آب وارد واكنش شده  رود: آب بسيار زياد است

2 22 2 2(s) (l) (aq) (g)Na H O NaOH H+ → +
گزپاسخ-234 3ي ينه:

2شود. واكنش در جهت برگشت انجام مي 2 0

e

(s) (s)(aq) (aq)A B B A E

−

+ ++ → + < ⇒	

2شود. واكنش در جهت رفت انجام مي 2 0

e

(s) (s)(aq) (aq)B D B D E

−

+ ++ → + > ⇒	

 به صورت زير است:	Eدر جدولDوA،Bبا توجه به جهت انجام دو واكنش فوق، ترتيب قرار گرفتن
 بررسي چهار گزينه:

A) كاهندگي:1 B D> >

2) اكسندگي:2 2 2D B A+ + +> >
بيشتر است. بنابراين واكنش زير در شـرايط اسـتاندارد بـه طـورDازA دهي ) قدرت الكترون3

مي خودبه  شود. خودي در جهت رفت انجام

2 2

e

(s) (s)(aq) (aq)A D A D

−

+ ++ → +

با محلولAپذيري فلز . واكنشدهد واكنشمي HClهمواره با محلولAتوان نتيجه گرفت كه فلز باشد، نمي+33/0برابرDالكترود	E) اگر4

HCl كه  مثبت يا منفي باشد.Aفلز	Eبستگي به اين دارد
گزپاسخ-235 1ي ينه:

 يابد. ولت كاهشمي29/1ي سلول به اندازه	Eاگر الكترود جيوه به الكترود آهن تغيير يابد،

0ولت 85 0 76 1 61E (Zn Hg) / ( / ) /− = + − − =	

0ولت 32 1 61 1 29/ / /= − =  تفاوت−

0ولت 44 0 76 0 32E (Zn Fe) / ( / ) /− = − − − =	

	Eجدول
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